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Presentacion

Estudiantes y docentes:

El libro de texto es uno de los recursos diddcticos mas importantes para
mejorar la calidad de los aprendizajes. En tal sentido, la Secretaria de
Estado de Educacién pone en sus manos este texto, con la conviccion de
que el mismo contribuye a la adquisicion de los conocimientos, habitos,
habilidades, actitudes y valores necesarios para formar un ciudadano cada
vez mas responsable y comprometido con el bienestar de la sociedad
dominicana.

El Gobierno Dominicano, presidido por el Excelentisimo sefior Presidente
de la Reptiblica Dr. Leonel Fernandez Reyna, ha reafirmado su COmpromiso
de consolidar el programa de distribucién gratuita de libros de texto, dentro
de las politicas sociales dirigidas a los sectores con menos posibilidades
economicas y al mismo tiempo, como una forma de contribuir a mejorar la
calidad de la educacién.

Esperamos que nuestros/as, padres, madres, tutores y estudiantes valoren
el esfuerzo y nuestra mejor intencién de dotar a cada centro educativo de
este recurso, procurando su mayor aprovechamiento y use adecuado, a fin
de que otros estudiantes tengan acceso a los mismos en el proximo afio
escolar.




Primera quincena 4
Propésitos ] 5
@ Lengua Espafiola 6

1. Lectura: Texto explicativo.

2. Vocabulario, ortografia y produccion.
3. Estudio de la lengua.

4, Literatura.

5. Taller de escritura,

Trabajo: El amor por las cosas bien hechas.

@ ciencias sociales 18

£ Como se distribuye la poblacién mundial?
La poblacién de Europa y Asia.

La poblacion de Africa, Oceania y la Antartida.
La poblacién de América.

El crecimiento de la poblacion.

Trabajo: La natalidad y la poblacion activa.

O e R0 P

Educacion artistica 30
1. El teatro folklérico.

Trabajo: El teatro popular.

g Ciencias de la Naturaleza: Quimica 34

Reacciones y ecuaciones quimicas.
Tipos de reacciones quimicas.
Esquiometria. Leyes ponderales (1).
Leyes ponderales (11).

Las sustancias.

. Suspensiones y disoluciones.

7 Solubilidad.

Trabajo: El trabajo de los quimicos.

& oo o

o Formacién humana y religiosa 46
1. La vida en sociedad
Trabajo: El trabajo en equipo.

. Matematicas 50

1. Los angulos y sus medidas.
2. Operaciones con angulos.

3. Angulos formados por una secante y dos paralelas.

4. Angulos central e inscrito. Longitud del arco.
5. El radian.
Trabajo: Los oficios de los angulos.

Actividades de evaluacion 62

© Santiflana 5.A.

Segunda quincena 69

Propésitos 69

@ Lengua Espaiola 70

. Lectura: texto demostrativo.

Vocabulario, ortografia y produccion.

Estudio de la lengua.

Literatura.

. Taller de escritura.

Trabaln Jerarquizar el tiempo de trabajo y el del ocio
en la vida cotidiana.

ERR IR

Lenguas extranjeras: Francés 82

aluer.
2. Se présenter.
3. S'identifier, identifier quelgu’un.
4. Poser des questions.
Travail: Les professions.

. Ciencias Sociales 88

1. ¢Cémo se organizan los contenidos?
2. Regiones de Europa.

3. Las grandes regiones de Asia.

4. las tegiones de Africa.

5. Regiones de Oceania y la Antartida.

Trabajo: La adaptacion de las sociedades.

Educacion Civica 100

1. El sujeto y su identidad.
2. Las identidades colectivas.

Trabajo: El mural.

g Ciencias de la Naturaleza: Quimica 106

1. Los sistemas materiales.

2. Equilibrio quimico.

3. Constante de equilibrio.

4. Principio de Le Chatelier.

5. Cinética quimica y equilibrio.

Trabajo: E! trabajo de los cientificos para evitar la for-
macion de los Gxidos contaminantes.

. Matematicas 118

1. Espacio y cuerpos poliedros.

2. Prismas y piramides.

3. Cuerpos redondos.

4. Areay volumen del cono y la esfera.

5. Areas vy volimenes de cuerpos compuestos.
Trabajo: La geometria del espacio y el trabajo.

Actividades de evaluacién 130
Autoevaluacion 136
Respuestas autoevaluacion 143







Propésitos de la 1era. quincena

Conceptuales

Procedimentales

Actitudinales

Propositos

P Identificar las caracleristicas de los lexlos
explicativas con esguema de tipo probiemas
solucion,

» Identificar las caracteristicas de forma y fun-
cion de las preaposiciones

» Explicar las caracleristicas del Costumbris-
ma literario dominicana.

Planificar y desarrollar la produccion de tex-
tos explicativos de lipo problema-solucion,
Emplear las preposiciones en frases con
verbos que rigen praposicionas.

Comentar las caracteristicas costumbristas
de un cugnto de José Ramon Lopez.

» Expresar valores personales que demuss-
tren una setitud lavorable ante la idea de rea-
lizar su trabajo de la mejor manera posible.

> Expresar valores personales gcerca de la
idea de sentirse bien rabajando.

» Expilear la evolucidn y distribucion de la po-
blacidn mundial.

Relacionar el crecimienta poblacional con &
calidad de vida de |a poblacion.

Investigar scbre |a situacidn actual de la
poblagidn mundial.

» Tomar conciencia de los grandes problemas
ecologicos, urbanos y demograficos,

» Proponer posibles soluciones a los problemas
que surgen a raiz de la explosion demografica.

» Explicar en qué consiste el teatro folklarico.

» |dentificar algunos persanajes y los lugares
en que se represaenta el leatro follddrico

Diferanciar &l teairo folklorico callejera del
que tiene lugar en un teatro.
Producir una careia.

» Explicar los principios basicos por los que s
rigen las reacciones guimicas, estudlar los
diferanies lipps de réacciones.

» Relacionar las propiedades da las disoluciones
y solubiiidad con fendmenns de nuestro entofno,
ruesties hébilos v el de olros saras vivos.

» Dominar el término estequiomaétrica y las le-
yes pof las gue esta se rige.

Desarrollar |a capacidad de comunicar re-
sultados a través de diferentes formas de
lenguaje: varbal, matematico y grafico.
Exponer Informagién, lanlo oral como escri-
ta, acerca de los procesos quimicos observa-
dos durante &l desarrollo de 1a unidad,

» Valorar la creatividad popular del tealro folkls-
rico nacional.

# Valarar la precision, el orden y la limpieza en
al desarrolla del irabajo experimental.

» Reconocer la imponancia de algunas propla-
dades que fienen las disoluciones quimicas y
su Influsncia en el desamollo de la vida en un
datarminado madio.

» Promover &l conocimiento de la Quimica pa-
ra la comprension del entorno natural.

» Explicar lo que es la salidaridad.

» Analizar la forma en que se manifiesta | s0-
lidaridad.

Analizar como mostrar solidaridad hacia las
PErSOnas,

» Dominar el conceplo de angulo, su clasifica-
citn y sus medidas.

» Identificar los éngulos lormados por una
transversal y paralelas.

> Identificar los dngulos cantrales & Inscrilos
an una circunferencia.

Resolver problemas relacionados con medi-
dag angulares.

Resolver problamas en los que intarvienen
sumas y restas de angulos.

Calcular longilud de arcos diversos.

» Valorar &l frabajo en aquipo.

_I_v__Aprw__- lar los usos de los canocimientos Eu—
méiricos en la vida diaria y | practica clentifica.

Competencias

» Identifica las caracleristicas de los textos
axplicativos con esquema de tipo problems-
solucidn.

# ldentifica las caracter(slicas de formay fun-
clén de |as preposiciones.

» Explica las caracter|sticas del Costumbris-
mo litarario dominicans.

Planifica y desarrolle la produccion de lex-
tos explicativos de tipo problema-solucion.
Emplea cofreciamente las preposiciones es-
pafiolas en frases con verbos que rigen pre-
posicionas.

Comenta |as caracleristicas costumbtistas
de un cuenta de José Ramon Lopez.

» Explica ia avolucidn y distribucion de la po-
blacion mundial.

Relaciona el crecimienio poblacional con la
calidad d& vida de la poblacion

Investigs sobre (2 siuacion actual de la
poblacién mundial.

» Expresa valores personales que demuestren
una actitud favorabla ante |a idea da realizar
su trabajo de la mejor manera posibla,

» Expresa valores personales acerca de la
idea de sentirse bien trabajanda.

B Toma conclencla de los grandes pmt:luma;
scalégicos, urbanos y demograficos.

#» Propone posibles soluciones a los problemas
que surgen a raiz de la explosion demografica.

» Explica en qué conalste 8l teatro folkdorico.

» Identifica algunos persanales y los lugares
en que se reprasenta al teairo lolkitrico.

Diterencia el teatro folklorico callejers del
que tlene lugar en un teatr.

Produce una careta.

» Valora la oreatividad popular del teatro folkio-
rieo nacional.

» Explica los principios basicos por los que se
rigen tas reacclones guimicas; estudia los di-
lerentes lipos de reacclones.

» Relaclonn las propledades de las disoluciones ¥
solubllidad can fendmenos da nuesta niomo,
nuastros hahitos y el de olfos seres vivos.

» Damina & 1&mino estequiométrica v las le-
yes por las que esta se rige.

Desarrolla la capacidad de comunicar resul-
lados a través de diferentes formas de |an-
guaje: verbal, matematico y grafico,

Expone Infofmacidn, lanto oral como esonta,
acerca de |05 procesos quimicos abservados
durante el desarrollo de la unidad.

> Valora la pra?aim al orden y la limpieza en
&l desarrolla del trabajo experimental,

» Reconoce la importancia de algunas propie-
dades que lienan las disoluciones quimicas y
su influencla en el desarrollo de la vida en un
determinado medio.

» Promueve &l conocimiento da la Quimica pa-
ra la comprensidn del entormo patural,

> Aprende o que es [a solidaridad.

» Analiza la forma en qua s& manifiesta la so-
lidaridad

Analiza como mosirar solidaridad hacia las
parsonas

» Valora el frabajo en equipo,
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» Domina el concaplo de édngulo. su clasifica-
clén y sus medidas.

» |dentifica lus @ngulos formados por una
lransversal y paralelas

» Identifica los angulos centrales e inscritos
en una clrcunferencia

Resuelve problemas relacionados con medi-
das angulares.

Resuelve problemas en fos gue inervienan
sumas y resias de angulos.

Calcula longilud de arcos diversos,

» Aprecia los usos de los conacimientos gaomé-
tricos en la vida diaria y la practica clentlfica.
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Contenidos conceptual
y procedimental

1. Lectura: Texto explicativo.
1.1 La necesidad de trabajar,

2. Vocabulario, ortografia y
produccion.

2.1 Uso de incluso, Inclusive.

2.2 Uso de las comillas.

2.3 El esquema de la
explicacion.

3. Estudio de la lengua.
3.1 Las preposiciones.
3.2 Complemento

preposicional regido.

4, Literatura.

4.1 Nepaotismo.
5. Taller de escritura.

5.1 Explicar la solucién de un
problema.

@ Saber hacer: Actividades
del taller de escritura.
Contenido actitudinal

Trabajo: El amor por las
cosas bien

¢4 empeno en realizar tu labor de la mejor manera. jQue esto no te |°

|
-

E:"

iBuen trabajo!

Temas transversales: Trabajo

El placer de hacer las cosas bien

¢Alguna vez te han felicitado por haber hecho bien algun trabajo? Si asi
es, enhorabuena: conoces ese discreto pero sublime placer que se
siente cuando nuestro mériio es reconocido. Es algo muy parecido al
orgullo, pero mejor, sobre todo cuando te has dedicado a realizar tu
W labor honestamente, con el deseo de contribuir al mejoramiento de tu
™ entorno personal y social,

Conviene saber, no obstante, que no siempre el reconocimiento ajeno
es la recompensa del trabajo bien hecho. La mayoria de las veces, de S
todos tus esfuerzos sélo te quedara la satisfaccion de haber puesio fu S

desanime, no obstante! Sobre todo en los momentos en que no te sien- [
1as con ganas para continuar, piensa que Io (nico que puede distinguir |

con justicia a una persona en este mundo competitivo en que vivimos [
es la calidad del trabajo que es capaz de realizar,

* Escribe un texto en el que expliques tu parecer acerca de |a necesi- |
dad que tiene cada persona de esforzarse por realizar su labor de la i
mejor manera que le sea posible. '




¢Qué sabes deltema?

1. Responde.
- Explica brevemente qué son las preposiciones.

2. Completa las oraciones siguientes con los adverbios incluso o inclusive,
segun lo consideres necesario:

a) Todos los estudiantes aceptaron la medida - _ los que
al principio se negaban a negociar.

b) No habra trabajo desde el dia 3 hasta el dia 10 de octubre

" Planifica fu trabajo

1. Indica si es falso [F] o verdadero [V].

[T] Las preposiciones son palabras que concuerdan en numero y ge-
nero con el nicleo del sujeto.

] Los textos explicativos suelen presentar un esquema de tipo pro-
blema-solucién.

] Las comillas se usan para reproducir citas textuales o para indicar
que una palabra se usa en un sentido impropio.

+ Segln tus respuestas a los itemes anteriores, marca con una X los
conceptos y procedimientos que necesitas aprender en esta unidad:

[] Los textos [] Las preposiciones.  [] Uso de las comillas.
explicativos.

[] El esquema ] Formay funcionde [ ] Uso de incluso e
problema-solu- las preposiciones. inclusive.
cion.

[] Producir textos [] Tipos de preposi- [] José Ramén Lopez

de tipo problema- ciones. y el Costumbrismo.
solucidn.
Mapa conceptual
~ El esquema problema-solucion
Es frecuente en los textos su proposito es hacer que
de tipo explicativo el destinatario comprenda

|
un problema, un hecho, una \
situacién problematica, etc. |

=S su esquema de base es :
[ problema | solucién |

. =8
porque

clentificos, informativos, etc. |

Fija tus metas. Planifica tu frabajo



=G —

* ¢la necesidad de trabajar
es un problema para ti?

+ ¢Qué implicaciones psico-
légicas tiene para ti la ne-
cesidad de trabajo de las
personas?

L>¢eriencios comunicativasy

* ¢ Sabes cuales son los tex-
tos explicativos?

[]si [INo

*+ ¢Alguna vez has leido un

texto en el que se explique
la solucién de un problema?

[Isi [INo
* ¢Puedes reconocer la in-
tencion del autor de un tex-

to que presente la solucion
de algin problema?

st [INe
*  ¢Sabes como se organizan

los textos que explican la
solucion de un problema?

[Isi  [INo
+ (Puedes reconocer la dife-
rencia entre un articulo y

un texto que explique la so-
lucién de un problema?

[Jsi [Ne

+ ¢(Sabes como se planifica

la produccién de los textos
explicativos?

[lsi  [INe

1.1 La necesidad de trabajar

El trabajo es algo que puede ayudamos a completar el sentido de nuestra
vida, siempre que sea nuestra vida coherente Y se acople a nuestros de-
seos, tendencias y aptitudes, El tierrpo que dedicamos al trabajo ocupa
una buena parte de nuestra existencia. Es una fuente importantisima de
satisfacciones y problemas que influye notablemente en nuestro modo de
ser. Se puede decir que algunas personas tienden a elegir determinados
trabajos en funcién de su personalidad, y al mismo tiempo, que un trabajo
u ofro va a contribuir a modelar |a personalidad de aquellos que lo ejercen.

El trabajo Ilena de sentido la vida porque sirve para encauzar en una direc-
cion el desarrollo de la personalidad. Mediante el trabajo sentimos que po-
demos ser Utiles a los demas, lo que aumenta nuestra autoestima al com-
probar como la sociedad valora, no sélo economicamente, nuestra labor.
De este modo se facilita la adaptacién social, a la vez que se encuentra un
medio para expresar nuestras aptitudes creativas, la capacidad de esfuer-
Zo, constancia, renuncia, etc. Por otro lado, el trabajo focaliza el ambito de
nuestros intereses y, generalmente, enriquece nuestra vida de relacién.
Trabajar bien, hacer bien las cosas, suele conllevar una cierta satisfaccion,
que en algunos casos se aproxima a la del triunfo, al tiempo que surgen es-
timulos que invitan a la propia superacién, sobre todo, en trabajos creati-
Vos 0 poco rutinarios. Trabajar sirve, ademés, para lograr una independen-
cla econémica, que puede tener grandes repercusiones en terrenos como
el familiar, y que, en cualquier caso, facilita el gue se tomen con mas segu-
ridad algunas decisiones.
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Después de la lectura

- ;Cuéles manifestaciones de
la necesidad de trabajar en
las personas gue se mencio-
nan en el texto leido te resul-
tan mas chocantes? Explica
por qué.

chos temas?

La falta de trabajo, porque no se desea, suele provocar a medio o largo
plazo una profunda sensacion de vacio existencial. Si el problema estriba
en que no se encuentra trabajo a pesar de desearlo, se generan senti-
mientos de frustracion, inutilidad u hostilidad hacia la sociedad en gene-
ral, favoreciéndose la desadaptacién, la delincuencia o un retraso en la
maduracién de la personalidad, ya que éste favorece su desarrollo. Por el
contrario, una exagerada dedicacion al trabajo también puede ser expre-
sién de un trastorno psicopatolégico. A veces, algunas personas dedican
excesivo tiempo a su trabajo, desatendiendo otras obligaciones, ocupa-
ciones o intereses. Todo parece estar justificado si no hacen esta cosa o
aquélla por cuestion del trabajo, parece que estuvieran absorbidos por su
actividad profesional hasta el punto de desatender parcelas tan importan-
tes de la vida como el amor, la familia, la cultura, etc. Si esta situacion se
prolonga bastante hay que pensar que el trabajo se ha convertido en un
refugio para escapar de problemas importantes que necesariamente hay
que abordar; o bien, que tiene una funcion proxima a las actitudes narci-
sistas: el trabajo deja de tener una cierta proyeccién sobre los demas pa-
ra convertirse en un mero instrumento de autoafirmacion, e incluso de au-
tocontemplacién, desvirtuandose su finalidad primitiva.

M.D

Guia practica de psicologia

Ed. Temas de hoy, Madrid, 1998
(adaptacion)

. Cuél es el tema principal del texto lefdo?
- ;Cuél es el tema secundario del texto lefdo?

+ 4El autor del texto establece algun tipo de rela-
cion entre ambos temas? ,De qué tipo?

- ;Con cudl problema particular se relacionan di-

- Indica la palabra o expresién que introduce la
explicacion en el siguiente fragmento.
El trabajo llena de sentido la vida porque sirve
para encauzar en una direccion el desarrollo de
la personalidad. Mediante el trabajo sentimos
que podemos ser Utiles a los demas, lo que au-
menta nuestra autoestima al comprobar como la
sociedad valora, no sélo econémicamente, nues-

«  En qué parrafos se explica el tema principal?
¢ Qué parte del texto explica el tema secundario?

tra labor.

Indica en qué partes del texto se introducen el
tema principal y el tema secundario.

Subraya en el texto las expresiones gue el autor
emplea para introducir las explicaciones de los
temas fratados.

LEl autor presenta algln ejemplo de los temas
que trata?

Explica de qué manera el autor cierra o termina
su texto.

0 Santillama, S.A.

(Consideras que el autor del texto explica de
manera adecuada los temas que trata?

.Estas de acuerdo con las explicaciones gue
ofrece el autor, o consideras que olvido tratar al-

guin aspecto importante?

¢ Algunas de las ideas que expresa el autor pue-
den ser aplicadas a tu vida diaria? Explica tu res-
puesta.

Aplica y cantrota tu aprendizaje




Leey descubre

Comillas

« Observa como Ramén de
Mesonero Romanos emplea
las comillas en el siguiente
texto, ironizando el Romanti-
cismo.

Escenas matritenses

Fuertemente pertrechado con
toda esta diabolica erudicion, se
creyo ya en estado de dejar co-
rrer su pluma, y rasguiid unas
cuantas docenas de «fragmen-
tos» en prosa poética, y conclu-
y6 algunos scuentos» en verso
prosaico; y todos empezaban
con puntos suspensivos, y con-
cluian en «jmaldicion!», y unos
y otros estaban atestados de «fi-
guras de capuz», y de «sinies-
tros bultes», y de «hombres gi-
gantes» y de «sonrisa infernals,
y de «almenas altisimas», y de
«profundos fosos», y de «buitres
carnivoros», y de «copas fata-
les», y de «ensuefios fatidicos»,
y de «velos transparentes», y de
«aceradas mallas», y de «brio-
$0s corceles», y de «flores ama-
rillas», y de «flnebre cruz». Ge-
neralmente estas «composicio-
nes fugitivas» sollan llevar titu-
los tan incomprensibles y vagos
como ellas mismas, v.g.: «jjQué
seralls — «jjjNolll» — «;Mas
allal» — «;Cuando?» — «jAca-
S0...1»

R. de Mesonero Romanos
(espafiol) (fragmento)

2.1 Uso de incluso, inclusive
Los adverbios incluso e inclusive pueden confudirse en algunos casos.

1. incluso: significa aun, hasta, también. Ejemplo: Estaban todos de
acuerdo con las medidas del Gobierno, incluso el Presidente del Se-
nado.

2. inclusive: significa incluyendo. Ejemplo: Trabajaremos hasta el 20 de
diciembre inclusive. Significa con inclusién cuando nos referimos a
una serie.

* Utiliza incluso o inclusive dentro de las siguientes expresiones, segtin
convenga.

a) No llamé, ni se comunicé antes con nosotros; —

llegé tarde.

b) Hasta el dia 4 de enero -, estaremos de va-
caciones, por lo que no podré recibirte.

c) Estuvieron todos presentes, g , aquéllos

que tienen costumbre de no venir a tiempo.

d) Te he entregado todos los papeles: factura, conducese
-~ laorden de compra.

2.2 Uso de las comillas
* Lee las reglas y realiza los ejercicios.

Elpuntoy coma

Se usan comillas;

* para reproducir citas textuales;

* para indicar que una palabra o expresion es impropia, o de otra lengua,
O que se utiliza ironicamente o con un sentido especial. Ejemplo: En
esa casa que dice «For sale», la gente siempre esta muy ocupada con
SuUs «negocios»;

* para citar titulos de articulos, poemas, cuadros... Ejemplo: Lei «Com-
padre Mon» de Manuel del Cabral;

* para aislar una palabra en un texto. Ejemplo: El verbo «amar» es el
mas bonito.

* El texto entre comillas tiene una puntuacién independiente y lleva sus
Propios signos ortograficos. Ejemplo: Se dirigié al dependiente: «Por
favor, tiene cambio para quinientos pesos»?

* Coloca comillas donde las consideres necesarias.
a) Ya lo dice el refran: No hay mal que por bien no venga.
b) La novela se convirtié en un bestseller en pocos dias.
¢) El conferenciante aludié a la docta ignorancia de muchos.
d) El Nacional trae la noticia en primera pagina.
e) Empez6 la conferencia con un Sefioras y sefiores.
f) Sus palabras fueron: Por favor, el pasaporte.
g) Hace un mes que esta muy ocupado con sus amiguitas.

© Santlllana, 5.A.
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g Lecydescubre gy

Esquema problema-solucion

Los textos de tipo problema-
solucién buscan ofrecer al
destinatario informaciones gue
le permitan explicarse las razo-
nes, motivos o soluciones de
alglin problema determinado.

El contenido de este tipo de
textos se organiza en un es-
quema con dos componentes:
el constituido por las ideas que
plantean un problema, y el de
las que ofrecen la explicacion
propiamente dicha del mismo,
al cual se denomina solucion.
De esta forma, un texto explica-
tivo minimo contiene al menos
un enunciado con dos ideas re-
lacionadas mediante un conec-
tor logico. Ejemplo:

La moneda se ha depreciado
[problema) porque las expor-
taciones se han reducido dras-
ticamente [solucion].

El proposito de la explicacion
no es simplemente proporcio-
nar informacién sobre algo, si-
no hacer comprender al des-
tinatario del texto un fendme-
no o un acontecimiento.

El texto explicativo suele plan-
tear dos tipos de problemas:

» Solucionar alguna contra-
diccién légica entre dos
fenémenos relacionados.

» Dar cuenta de las causas
que producen un fenémeno.

La interpretacion correcta de
un texto explicativo exige que
comprendamos, ante todo, el
problema al que se trata de
dar respuesta. Por eso la fase
de planteamiento suele apare-
cer al principio del texto: en el
titulo y en las primeras lineas.

© Santillana, 5.A.

2.3 Esquema de la explicacion

. Observa atentamente las siguientes fotografias e identifica el pro-
blema con el que se relacionan. Escoge la fotografia que mas te in-
terese. Luego, escribe un texto explicativo de tipo problema-solucion
de acuerdo con el plan que se te propone mas abajo.

Planifica tu escrito

+ Escribe primero un parrafo en el que se plantee con claridad el problema.

+ Ordena l6gicamente, a continuacién, la serie de ideas que compondran
la solucién: los diferentes enunciados deberan aparecer relacionados
por medio de conectores ldgicos (porque, por tal razon, de ahi que, de
ese modo, por ese motivo, etc.).

. Escribe un titulo a tu texto que se refiera al problema que abordas.

Borrador y autocorrecciones
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3.1 Las preposiciones

La preposicion

Las preposiciones son nexos
que unen elementos de distinta
clase o funcion, creando vincu-
los entre palabras o construc-
ciones de diferente jerarquia, al
unir a un nucleo con su subordi-
nado o con su modificador.
Ejemplos: pan con mermelada
/ calles sin vendedores.

Las preposiciones espafolas de
uso actual son las siguientes: a,
ante, bajo, con, contra, de,
desde, durante, en, entre, ha-
cia, hasta, mediante, para,
por, segun, sin, sobre y tras.

Conviene sefialar que cabe y so
son preposiciones que han deja-
do de utilizarse en la lengua co-
loguial. Cabe significa junto a:
s0 signiica bajo o debajo de.

También son preposiciones ex-
cepto y salvo, asi como la pa-
labra menos, cuando equivale
a estas dos (ltimas: Estaban to-
dos menos to.

+ Escribe en tu cuaderno una
oracién con cada una de las
preposiciones que se men-
cionan mas arriba,

Las preposiciones pueden expresar gran variedad de relaciones. Algunas
de ellas son las siguientes:

materia La tela de seda es muy fina.
instrumento Pintamos con témperas.
medio Navega por el rio.
] lugar Estudia en la universidad,
procedencia Felipe es de Cotui.
direccién Hoy vas a la escuela.
posesion Esa es la casa de Ana.
tema = Ese libro trata sobre las células.

Aunque las preposiciones por si solas carecen de significado, una misma
preposicion puede crear distintas relaciones de sentido segun el contexto
en que aparezca. Asi, en los siguientes ejemplos, la preposicién a da una
idea de direccién, de modo y de tiempo:

Fue a su casa. ——»a da una idea de direccion
Se despidio a la francesa. = a da una idea de modo
Llegaron a las tres. ——»a da una idea de tiempo

-
]

3.2 Complemento preposicional regido

Algunos verbos transitivos exigen ser complementados por un sintagma
nominal que sigue siempre a una preposicién determinada, la cual no pue-
de ser cambiada por otra. Dichos sintagmas reciben el nombre de com-
plemento preposicional regido porque el verbo rige —es decir, exige
obligatoriamente— esa preposicién. Este es el caso de verbos tales como
insistir (en), olvidarse (de), acostumbrarse (a), avergonzarse (de), etc.
Frente al complemento directo y al complemento indirecto, el complemen-
to preposicional regido no se sustituye por un nombre atono, sino por una
ténico precedido de la preposicién obligatoria correspondiente.

Algunos de estos verbos admiten la construccion transitiva tanto con un
complemento preposicional regido como con un complemento directo. En
estos casos puede ocurrir lo siguiente:

* Puede cambiar el significado del verbo: Le dio un empujén / No daba
con la salida.

* Puede cambiar la construccién del verbo (pronominal o no pronominal)
con o sin cambio de significacion del mismo: Olvidé la cartera / Se olvi-
do de la cartera; Acordaron una tregua / Se acordaron de la tregua.

* Puede no cambiar el significado ni presentar la forma pronominal: En-
tonces pensé muchas cosas / Entonces pensé en muchas cosas.

© Santiiluna, S.A.
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El complemento preposicional regido y el complemento directo no se exclu-

yen. De hecho, aunque no sean frecuentes, cierios verbos pueden presen-
+ Explica por qué hay cambio tar ambos complementos: Julieta siente debilidad por las yipetas; Salvaron a
de significado de los verbos su amigo de la carcel; Te obligan a saludar; Convirtié el agua en vino.

de las siguientes oraciones: |  ge consideran también complementos preposicionales regidos aquelios
a) Juan fue de los primeros sintagmas preposicionales que aparecen con verbos como proceder (Pro-
en salir. ceden del extranjero), desembocar (El Ozama desemboca en el Mar Ca-

ribe), provenir, encaminarse dirigirse, residir, etc., puesto que estos ver-
bos no se presentan nunca sin el correspondiente complemento.

¢ :ﬁg{nt;m un goipe’enla Sin embargo, verbos como vivir, ir, acercarse y otros que indican movi-

miento pueden construirse sin el locativo, aunque en ese caso cambian su

d) Finalmente, Juan dio con | gignificado por otro de caracter mas genérico, por lo que son considerados

su hermana. complementos circunstanciales. Ejemplo: Miriam vive en Constanza; To-
mas va a La Vega, etc.

b) Juan fue por su abrigo.

AVC T 1 AVHIC DAY D ESS

1. Subraya las preposiciones presentes en las siguientes oraciones:
- Llegaron por la noche a la sala de juegos.
- Salié hacia Santiage con mucha prisa.
- Ellibro estaba sobre la mesa de la sala.
+ Fue a la universidad contra su voluntad.
+ Se presentt ante él para conversar.
2. Forma oraciones enlazando mediante la preposicion adecuada los elementos de cada columna.

= Se alojaron * una pasicién envidiable
+ Silvia disfruta  + los socorristas
+ Lo vi venir * una pension barata

+ Hizo senales « ese camino

3. Con cada uno de los siguientes verbos, construye una oracion con un complemento directo y otra con
un complemento preposicional regido.

« dar: L shal - . S

oAl e iV o ek doi Bl e . Bl Skl

e = T Ty -

+ ftransportar: * e e
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El Costumbrismo

A fines del siglo XIX, cuando la
mayoria de las ciudades hispa-
noamericanas comenzaban a
transformarse con el avance de
la migracion europea que termi-
naria cambiandolas de manera
radical, un grupo de intelectua-
les, entre los cuales se destaco
el peruano Ricardo Palma (au-
tor de Tradiciones peruanas),
encabezd un movimiento en fa-
vor del rescate de las tradicio-
nes y rasgos de la vida autdcto-
na que —pensaban ellos— es-
taban a punto de desaparecer.
En nuestro pais, el Costum-
brismo encontré varios practi-
cantes de talento, entre los
cuales destacan César Nicolas
Penson, Sécrates Nolasco y
José Ramadn Lopez,

El Costumbrismo se caracterizo
por la abundancia de descrip-
ciones, los temas y situaciones
sacados de la vida colidiana de
los pueblos, y una tendencia a
privilegiar la anécdota como for-
ma de narracion.

José Ramoén Loépez (1866-
1922) fue un periodista, ensa-
yista y narrador dominicano na-
cido en Puerto Plata, En narrati-
va publicé dos capitulos de Do-
lores (1882); Nisia (1898),
Cuentos puertoplatefios (1904).
Como periodista su labor fue in-
tensa: colabord en el Listin Dia-
rio; dirigid El Dominicano en
1909 y el Nacional en 1911, asi
como la revista Pluma y Espa-
da, de 1921 a 1922, Como en-
sayista ha publicado La alimen-
tacion y las razas (1896), La
Repudblica Dominicana (1906)
La paz en la Republica Domini-
cana (1915) asl como un Ma-
nual de Agricultura, en 1919.

4.1 Nepotismo

—|Ay Maruca! jAbréazame! Aqui lo tengo.

Y Don Fausto, al decir esto, se dirigia hacia su mujer, con la cara conges-
tionada, ambos brazos en alto, y en la mano derecha un pliego de papel.

—¢Y qué es? —le contesta Maruca, estrechandole—, ;Qué es, mi queri-
do Faustica?

—¢No lo has adivinado todavia? ¢Nada te dicen mi emocién, mi alegria,
mi...? es el nombramiento. Estoy nombrado Ministro de Hacienda, y es muy
consolador que quien no tiene una suya pueda manejar la de la Republica.
iLa hacienda grande, Maruca!

—Ya se acabaron nuestros apuros, Faustico, y los de la familia también.
Porque tu, jlo jurarial, no has de ser un mal pariente.

—Ah, por supuesto. Lo que yo tengo esté a disposicion de la patria, digo,
de la familia.

—Bueno, pues comencemos por los hijos. Ernestico y Luisito necesitan
dos interventorias de Aduana, y es preciso buscérselas de las mejores.
iLes daremos, les daras ti, la de Puerto Plata y la de la Capital!

—Pero son muy jévenes...

—iBah! No seas tonto. En Europa han hecho oficiales de ejército, oficiales
militares, a nifios recién nacidos, y ya los nuestros pasan de los quince afios.
Ademas, los Papas han hecho, de sus sobrinos, Cardenales infantiles..

—Bueno, pues concedido.

—Ahora, siquiera sea para que compensen las edades, me les daras otras
dos aduanas a papa y a mi abuelo Don Pepito. Entre los cuatro suman cien-
to setenta y ocho anos, de manera que la parte alicuota de cada uno seré de
cuarenta y cuatro y un pico. Con eso se les cierra el idem a los envidiosos.

—Ya tienes lo que querias. Ahora déjame acordarme de los amigos y de
las personas Otiles. Tt sabes que en la politica los hombres valen mas por
lo que pueden servir que por lo que han servido. Ese es un axioma indis-
cutible.

—Eso es una paparrucha. Lo que yo sé es lo que decia un politico vene-
zolano: "Quien no gobierna con los suyos se suicida," y los suyos son la fa-
milia de uno.

—iMarucal Maruca, que me pierdes! Bien lo dijo San Nepomuceno: «Si tu
mujer quiere que te tires por una ventana, ruégale a Dios que no esté |ejos
del suelo»,

—Mira, Fausto. Los santos no saben gran cosa de mujeres, porque ellos
no las lidiaron jamas. Si una mujer le pide a su amado que se arroje por
una ventana, ten por seguro que no es alta, y que debajo de ella ha pues-
to un colchon, para por si acaso. Conque déjate convencer.

—Pues sigue pidiendo.

—Oh, ya no serd mayor cosa. Solo necesito quince empleos importantes
mas para todos nuestros primos, nuestros tios, nuestros hermanos. Déja-
me ver...

(Los enumera y los cuenta con los dedos.)

©Santillana, S.A.

14




— 0T

- La situacion a la que se re-
fiere José Ramén Lopez en
este texto era comun a prin-
cipios del siglo XX. Un siglo
después, ;crees que haya
cambiado algo este rasgo
"costumbrista” de nuestra vi-
da institucional? Explica tu
respuesta.

—Si, quince nada mas.

—¢Estas contenta ya, Maruquita? Te he concedido los diecinueve em-
pleos mejor retribuidos de mi ramo. ¢No quieres algun otro?

(Maruca se queda pensativa un rato, como repasando todo su arbol ge-
nealdgico. Al fin se da una palmada en la frente y exclama:)

—iYa! jDénde tendria yo la cabeza! Faita uno; pero no vayas a alarmarte:
una bicoca, el empleo mas humilde.

—¢Cual?

—La porteria del Ministerio.

(El marido asombrado:)

—¢Como? ¢Para un pariente la porteria?

—No, no es pariente, que la familia es corta, pero es de la casa. Es Ne-
rén. El pobre Nerén a quien olvidabamos.

—¢Qué Neron?
—Hombre, nuestro mastin. Tan fiel, tan ladrador, tan bueno...
—Maruca... jun perro?

—Si, Fausto. Y no te creas, hay antecedentes clasicos. Un emperador ro-
mano nombré cénsul a su caballo... ;Y habrias ti de ser menos?

—Es verdad, Maruca, El nepotismo comprende a todos los seres vivientes
que duermen bajo nuestro techo.

José Ramoén Lopez
(dominicano)

ACTIVIDAMDES

1. Responde.
« ¢ Qué fue el Costumbrismo?

- ¢ Cudles fueron las caracteristicas del Costumbrismo?

» ¢Cuéles escritores dominicanos practicaron el Costumbrismo?

- JCudles de las caracteristicas del Costumbrismo se ponen de manifiesto en el texto de José Ramén

Lépez que leiste?

2. Bmllea en qué se apoya el autor para aﬂrmar al final de su texto que: «Es verdad, Maruca. El nepotismo
comprende a todos los seres vivientes que duermen bajo nuestro techo».

©Santillana, S.A.
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€ Taller de escritura

Funciones textuales
de la explicacion

En un Unico texto, puede haber
distintas series de fragmentos
textuales los cuales pueden
desempenar funciones distin-
tas en el interior del conjunto
textual en el que aparecen in-
tegrados. Las funciones tex-
tuales gue con mayor frecuen-
cia aparecen asociadas a frag-
mentos en los esquemas ex-
plicatives son:

la presentacién (de un pro-
blema, de un acontecimien-
to, de un fendmeno, etc.)
Puede asumir esquemas de
distintos tipos (narrativo,
descriptivo, expositivo, etc.)

la ejemplificacion (presen-
ta ejemplos, casos, antece-
dentes, referentes, etc., re-
lacionados con el tema o
problema central del texto.
Aparece introducida por
medio de nexos de ejempli-
ficacion (por ejemplo, verbi-
gracia, por una parte... por
ofra parte..., etc.). La fase
de analisis o comentario del
problema presentado suele
incluir ejemplos.

la solucion o explicacién del
problema asume por lo ge-
neral un esquema expositi-
vo o explicativo y aparece
casi siempre introducida
por conectores explicativos
de tipo causa-consecuencia
(de ahi que, por esa razén,
por este motivo, de este
modo, de esa manera, con
ese proposito, etc.)

la conclusion o cierre de la
explicacion aparece casi
siempre introducida por co-
nectores conclusivos (para
terminar, para concluir, en
conclusion, finalmente, etc.).

5.1 Explicar la solucién de un problema

Es posible resumir las principales caracteristicas de la organizacién de los
contenidos de un texto explicativo de la siguiente forma:

e e i g e e —

* El contenido de estos textos aparece constituido por una setie de ideas
que pueden expresarse mediante aserciones o afirmaciones, sobre las

cuales puede decirse que son verdaderas o falsas.

- Estas ideas aparecen relacionadas entre si mediante conectores l6gi-
cos de causa-efecto (A es causa de B; B es consecuencia de A). Este |
tipo de conexién constituye el hilo conductor de los diversos contenidos

del texto.

* Una idea o blogue de ideas plantea un problema, y otra idea o bloque de

ideas plantea una solucién a dicho problema.

Problema

IDEA 1 IDEA 2 IDEA 3

Ejempio

Solucion

IDEA 4 IDEA 5

Ejemplo

Ademas, en este tipo de textos es frecuente que alguna de las ideas que
lo componen necesite a su vez ser explicada o aclarada. Por eso nos
encontramos con fragmentos del texto cuya funcién es explicar un con-

cepto, un acontecimiento o un fenémeno.

16

©Santillana, 5.A.



_Saber hacer

® Redacta ahora un texto en el que apliques el pro-
cedimiento que aprendiste para planificar y produ-
cir textos segun el esquema de problema-solucion.

+ Selecciona un problema o situacién acerca
del cual te gustaria escribir.

- Selecciona algunos ejemplos que puedan
ilustrar tu problema o situacién problematica.

+ Selecciona las ideas que te ayuden a explicar
el problema o la situacion que seleccionaste.

+ Elabora el esquema de tu texto de acuerdo
con la manera que aprendiste en esta unidad.

« Al redactar tu borrador, no olvides emplear los
conectores légicos necesarios para introducir
tus ideas en las distintas partes de tu texto.

+ No olvides que tu intencion debe ser la de ex-
plicar un problema o situacion problematica.

- Cuando realices estas operaciones, redacta
un borrador de tu texto en el siguiente espacio.

- Incluso es un adverbio que significa aun, hasta,
también. Inclusive también es un adverbio, pero
significa incluyendo.

+ Se usan comillas para reproducir citas textuales; pa-

ra indicar que una palabra o expresion es impropia,

o de otra lengua, o que se utiliza ironicamente o con

un sentido especial. Ejemplo: En esa casa que dice

| «For sale», la gente siempre esta muy ocupada con

| sus «negocios»; para citar titulos de articulos, poe-

mas, cuadros... Ejemplo: Lei «Compadre Mon» de

Manuel del Cabral; para aislar una palabra en un

texto. Ejemplo: El verbo «amar» es el méas bonito. El

texto entre comillas tiene una puntuacion independi-

ente y lleva sus propios signos ortogréficos. Ejem-

plo: Se dirigio al dependiente: «Por favor, jtiene
cambio para quinientos pesos»?

+ El proposito de los textos de tipo problema-solu-
cién es el de ofrecer al destinatario informaciones
que le permitan explicarse las razones, motivos 0
soluciones de algun problema determinado.

O Santillana, 5.A.
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+ Las preposiciones son nexos que unen elemen-
los de distinta clase o funcion, creando vinculos
entre palabras o construcciones de diferente je-
rarquia, al unir a un nticleo con su subordinador o
con su modificador.

» Afines del siglo XIX el Costumbrismo se carac-
terizé por la abundancia de descripciones, porque
sus temas y situaciones eran sacados de la vida
cotidiana de los pueblos, y porque presentaba
una tendencia a privilegiar la anécdota como for-
ma de narracion, Entre los escritores dominica-
nos que practicaron el Costumbrismo figuran Ce-
sar Nicolas Penson, Socrates Nolasco y José Ra-
maon Lépez.

+ Las funciones textuales que con mayor frecuen-
cia aparecen asociadas a fragmentos en los es-
quemas explicativos son: la presentacion, la
ejemplificacién, el analisis o comentario del
problema presentado, la solucién o explicacion
y la conclusién o cierre de la explicacion.

Aplica y controla tu aprendizaje



La poblacién
mundial

Contenidos conceptual
y procedimental

1. (Como se distribuye la pobla-
cién mundial?

1.1 Una distribucion desigual.

1.2 Poblacién absoluta y densi-
dad de poblacion,

1.3 Poblacién por continentes.

1.4 Grandes concentraciones
humanas.

2, La poblacion de Europa y Asia.
2.1 Europa.
2.2 Asia.
3. Poblacién de Africa, Oceania
y la Antartida.
3.1 Africa. <&
3.2 Oceania. e
3.3 Antértida, ree—
4. La poblacion de América. 2
e
te poblado. La natalidad y la poblacién activa

4.2 Una poblacién autéctona
escasa

4.3 El rapido crecimiento de las
grandes ciudades.

5. El crecimiento de la poblacion.

Los paises desarrollados poseen un bajo nivel de natalidad, lo que
implica la dificultad de reponer una poblacién econémicamente acti-
va que se integre en el mercado de trabajo. Sin embargo, los pai-
ses subdesarrollados tienen una alta tasa de natalidad Yy, por ende,
una poblacién econémicamente activa con alto indice de desocupa-

5.1 ¢Coémo crece la poblacion? cién. Por esta razon, la poblacién se ve obligada a emigrar a otros
W Saber hacer: Trabajo de lugares en busca de un trabajo que le permita satisfacer sus necesi-
campo: realizacién de un dades y mejorar su calidad de vida.
censo de poblacion. * ¢Co6mo influye el crecimiento poblacional en el desarrollo de un
Contenido actitudinal pais?
Trabajo: La natalidad * ¢ Podra el mundo responder a las demandas de una poblacién en
y la poblacién activa. acelerado crecimiento?
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DATOS DEMOGRAFICOS
I Natalidad (en %)
B Mortalidad (en %)

- Esperanza de vida
en anos (hombres)

anza de vida
]:| Enspaat{bs?;ujewres]

¢Qué sabes del tema?

1. Responde.
+ ¢A qué se llama poblacion?

« ¢Qué significa la palabra demografia?

+ ;C6mo ha evolucionado el crecimiento de la poblacién mundial?

Planifica tu trabajo

1.En esta unidad se estudia como se distribuye la poblacién en el plane-
ta Tierra. Sefala los factores que inciden en la distribucion geografica
de la poblacién.

Paoblacion mundial

I 1
Distribucién Crecimiento
|
Desigual sobre
la superficie terrestre Factflares
| I |
haekoma, Movimientos Movimientos
) naturales migratorios
Fisicos ! i
Histéricos Natalidad,
Politicos Mortalidad, Emigracion
Crecimiento e inmigracion
vegetativo.
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+ ¢Cudles son las zonas del
mundo con mayor densidad
poblacional?

« ¢(Cudles son los factores
que inciden en la distribu-
cion de la poblacion?

Pobiacion absoluin v densided mundisl 1099

{En mSones de habilantes) Hatiftantes | K
— * 400

4,000
3,500

3,000

-

-]

I Poblacién absoluta.
I Densidad da poblasitn.

Distribucién de la poblacién por conti-

nentes.

Paisirs mas pobiodos del mundo

(En millonss}

1,400
1,200
1,000

800
600
400
200

]

Paises més poblados del munde.

1.1 Una distribucién desigual

La poblacién mundial se distribuye de forma muy desigual sobre la super-
ficie de la Tierra. Existen zonas deshabitadas y espacios tan poblados que
semejan hormigueros humanos. El B0% de la poblacién se concentra en
menos de la quinta parte del territorio, en la banda situada entre los 20° y
los 60° del hemisferio Norte, en la zona templada.

Los factores que inciden en la distribucién de la poblacion son: factores fi-
sicos, factores histéricos y factores estrategicos y politicos.

= Factores fisicos:

- El relieve y las aguas. Tradicionalmente, la poblacion se ha concen-
trado en las areas costeras y también en las llanuras y los valles de los
grandes rios, ya que suelen ser tierras fértiles para la agricultura y fa-
vorecen las comunicaciones. Sin embargo, las montafas suelen estar
poco pobladas.

— El clima. La mayor parte de la poblacién habita en zonas con clima
templado o tropical. Las zonas muy frias, como los polos y las cimas
de las montafas, y las muy calidas y secas, como los desiertos, estan
practicamente despobladas.

La distribucién espacial de la poblacion también esta condicionada por
factores histéricos y estratégicos, entre otros.

Factores histéricos. Dos de los tres grandes focos actuales de concen-
tracion demogréfica, el Sureste de Asia y Europa occidental, coinciden
con areas ocupadas desde antiguo. A finales del siglo XVIII, el desarrollo
industrial dio lugar a la concentracion de la poblacién en las zonas mine-
ras y en las ciudades. Por eso hoy, las maximas densidades se alcanzan
en las areas urbanas, donde vive el 43 % de la poblacién mundial.

* Factores estratégicos o politicos. En ocasiones, los Estados favore-
cen el asentamiento de poblacién en regiones deshabitadas: es el caso
de los frentes pioneros en la Amazonia o la creacién de Estados nuevos
como lsrael. Igualmente, el progreso técnico y las necesidades de inves-
tigacién o el aprovechamiento de recursos han llevado a la ocupacion
de espacios marginales, como, por ejemplo, las regiones polares.

1.2 Poblaci6n absoluta y densidad de poblacién

La poblacién absoluta es el nimero de personas que viven en un
territorio en un momento dado. Si relacionamos esta cantidad con la
extension de dicho territorio obtenemos la densidad de poblacién, que se
expresa en habitantes por kilometro cuadrado (hab./km?).

Numero de habitantes

Superficie en km?

Existen regiones que soportan densidades de poblacion muy elevadas sin
sufrir desajustes econdmicos y ecolégicos. Si los bienes econémicos que
pueden producirse en una determinada zona, sin dafiar el ecosisterna, son
insuficientes para mantener a la poblacién hablamos de superpoblacion.
No debemos confundir densidad elevada y superpoblacion. Hay territorios
muy poblados que admitirian mas habitantes y regiones casi deshabitadas
que no soportarian un aumento de poblacion.
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Ciencias que estudian la
poblacion humana

La Demografia es la ciencia so-
cial y estadistica que se refiere
al tamafio, la estructura, evolu-
cién y caracteres generales de
edad, sexo, estado civil, nivel de
escolaridad o de instruccion, de
las poblaciones humanas, con-
siderados, basicamente, desde
el punto de vista del analisis
cuantitativo.

La Geografia de la poblacion
es una disciplina de la Geografia
Humana que tiene por objeto el
estudio de las causas y conse-
cuencias de la movilidad, distri-
bucién y variacién espacial de la
poblacién humana, asi como el
analisis de las manifestaciones
culturales, lingiisticas, religio-
sas, étnicas... y su distribucion
geogréfica en todo el planeta o
en una porcion en particular.

1.3 Poblacién por continentes

Asia es el continente en el que viven mas personas (3,540 millones) y es
el continente con la densidad mas alta (111 hab./km?). Europa es el segun-
do continente mas densamente poblado (104 hab./km?). Sin embargo, si
tenemos en cuenta Rusia y Ucrania, la densidad desciende a 31 hab./km?.

Las densidades de poblacion de Africa (24,4 hab./km?) y de América (18,6
hab./km?2) son més bajas y estan por debajo de la densidad media mundial
(42,8 hab./km?). La densidad de Oceania es muy debil (3,2 hab./km?) y la
Antartida esta casi despoblada.

1.4 Grandes concentraciones humanas

Las tres areas de mayor concentracién humana son el Asia monzénica, Eu-
ropa central y occidental y América del Norte.

- Asia monzénica. Engloba al Asia oriental (China y Japon superan los
1,400 millones de habitantes) y al Asia meridional (India, Pakistan y Ban-
gladesh superan los 1,200 millones de habitantes). Excepto Japon, estos
focos de acumulacion se explican por una agricultura intensiva practica-
da en los valles y deltas de los grandes rios.

- Europa central y occidental. Albergan a casi 400 millones de habitan-
tes, con una industria muy avanzada y altas tasas de urbanizacién. En
paises como Reino Unido y Alemania se alcanzan densidades superio-
res a 225 hab./km®.

. América del Norte. Concentra su poblacién especialmente en su facha-
da atlantica y en la zona de los Grandes Lagos, debido a su alto desarro-
llo econémico y a la inmigracion europea. Otras areas muy pobladas son
el golfo de Guinea, Indonesia y la costa brasilefio-argentina.

Poblacion mundial

Afic | América | Asia | Afica | Europa | Oceania | Totales

1896 774,221,000 |9,499,626,000| 720,663,000 | 728,370,000 28,956,000 |5.752,536,000
2000 §30,155,000 |3,735,848,000| 831,596,000 | 729.803,000 30,651,000 | 6,158,051,000
2010 911,620,000 | 4,215212,000|1,009,616,000| 746,852,000 34,364,000 |8,871,773,000
2025 1,053,500,000 | 5,017.000,000 | 1,538,000,000| 731,000,000 29,000,000 | 8,375,500,000

1. Completa el siguiente cuadro. Define los conceptos de poblacion absoluta y de densidad de poblacion.

Poblacién absoluta

Definicién

T b I

Densidad de poblacion

2. Investiga y explica como se distribuye la poblacion mundial en la actualidad.

©5antillana, S.A.
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Piensa y responde

* ¢Cuél es el nimero de habi-
tantes de Europa y como se
distribuyen geograficamente?

* ¢Cudles son las areas de ma-
yor concentracion demografi-
ca del confinente asiatica?

2.1 Europa

Europa es un continente muy poblado desde tiempos antiguos. Sin embar-
go, en las dltimas décadas, su poblacién ha crecido poco. En 1998 Euro-
pa tenia una poblacién estimada en 726 millones de habitantes, con una
densidad de unos 70 habitantes por kilémetro cuadrado, representando el
12% de la poblacién mundial.

El crecimiento de la poblacion de este continente es extremadamente ba-
jo, tanto asf que se ha determinado que el porcentaje correspondiente a la
poblacién de origen europeo ha ido disminuyendo paulatinamente en los tl-
timos anos, con relacion a la poblacién originaria de otros continentes.

Si este nivel de crecimiento se mantiene a su ritmo actual, existe la creen-
cia de que en los proximos siglos, la poblacién de origen europeo seria
sustituida gradualmente por una poblacién descendiente de pueblos no
europeos.

Debido al lento crecimiento que ha experimentado la poblacion europea,
desde la finalizacion de la Segunda Guerra Mundial hasta finales del siglo
XX, este continente ha pasado del segundo al cuarto lugar entre los mas
poblados del planeta. Se estima que en el afio 2025, el continente tendra
sblo 731 millones de habitantes.

P Areas de mayor concentracién demografica

La mayor parte de la poblacion europea se asienta en las zonas urbanas
donde se concentran las grandes areas industrializadas, y en las exten-
sas franjas de produccion agricola y ganadera. Estas zonas son el Sur de
Gran Bretafia, el centro y el Norte de Francia, la regién del BENELUX
compuesta por Bélgica, Holanda o Paises Bajos y Luxemburgo, el valle
del rio Rin, la llanura del rio Po en el Norte y Noroeste de ltalia, la franja
Norcentral del continente ubicada entre Alemania, Polonia, Republica
Checa, y la porcién Noreste de la llanura europea, fundamentalmente en
el centro de la Rusia europea.

Europa del Noroeste concentra mas de 400 millones de habitantes. Es-
te alto nimero de poblacion se debe a las bondades del clima maritimo u
oceanico, a los suelos de origen lacustre que son bastante fértiles, y al de-
sarrollo de la industria, la ganaderia intensiva y la explotacién racional de
los recursos minerales.

Europa Central, que se compone, fundamentalmente, de los palses de la
antigua orbita socialista, concentra una gran poblacién que crecid a partir
del 1919, a raiz del triunfo de la revolucién bolchevique que construyé el
sistema socialista de la Uni6n Soviética.

Los paises de esa regi6n se industrializaron por la influencia de la tecno-
logia del antiguo pais comunista.

Areas de menor concentracién demogréfica

Las regiones menos pobladas se deben a las peores condiciones clima-
ticas y de suelos no aptos para la agricultura y el asentamiento de la po-
blacién, y a la ausencia de una tecnologia altamente avanzada.

Estas zonas son la meseta Central alrededor del centro de Espana, la zona
Sur-central de Francia, el Sur de la peninsula balcanica, el centro y el
Norte de la peninsula escandinava y la porcion Norte de la Rusia artica.

©Santillana, S.A.
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E| Sureste de Asia, Europa occi-
dental y el Noreste de Estados
Unidos y Canadé son las tres
areas con mayor densidad de
poblacién del mundo. Por el
contrario, las regiones polares,
los desiertos y las selvas son al-
gunos delos espacios mas des-
poblados de la Tierra.

Cuatro mil millones de personas
viven solo sobre la décima parte
del planeta.

ACT UV DADE"S

1. Analiza y relaciona los siguientes datos.

2.2 Asia

Es el continente méas poblado del planeta. Incluyendo los nuevos palses
asiaticos que surgieron luego del desmoronamiento de la Union Soviética,
la poblacion continental alcanzaba, en 1998, unos 3,600 millones de ha-
bitantes (61% de la poblacién mundial), con una densidad de 82 habitan-
tes por km2. Las diferencias de las densidades de poblacion entre las dis-
tintas regiones asiaticas son mayores que las de los otros continentes.

) Areas de mayor concentracién demografica

La mayor concentracién de habitantes corresponde al Asia del Sureste o
Asia Monzonica, que incluye las peninsulas de la India y de Indochina, el
sur y este de China Continental, y los archipiélagos de Indonesia, Japén y
las Filipinas, donde vive el 90% de la poblacién del continente y el 55%
de la poblacién mundial.

Esta gran aglomeracion humana esta asentada en las regiones influencia-
das por los vientos monzonicos y en los extensos valles con fértiles sue-
los aluviales aptos para el desarrollo agricola y ganadero, producto de las
frecuentes crecientes de los grandes rios asidticos. Las condiciones cli-
maticas, en sentido general, a historia y la religion, también han incidido
para que el Sureste asiatico reina este elevado nimero de personas.

Otra zona asiatica con una importante concentracién poblacional es el
Medio Oriente, también denominada Asia del Suroeste o Asia Menor. El
progresivo aumento de la poblacion de esa regién se inicid a partir del
1945 cuando se descubrieron grandes yacimientos de petroleo, recurso
mineral que se ha convertido en el motor de la economia de los paises
arabes y/o musulmanes del Medio Oriente.

) Areas de menor concentracién demogréfica

Las areas de menor concentracion y densidad de habitantes de Asia co-
rresponden a las zonas frias y desérticas del Norte, centro y Suroeste
del continente.

Estas bajas concentraciones demograficas se encuentran en la Siberia, al
Norte del continente, debido al frio excesivo; en los Himalaya, el Pamir y
el Tibet por ser muy montafiosos y muy frios; en Mongolia y el desierto de
Gobi por la sequedad y el frio; y en los desiertos del Medio Oriente por ser
excesivamente calurosos y secos. En estas areas dificiles vive apenas el
10% de la poblacién de Asia, y sin embargo, abarcan el 60% del territo-
rio del continente.

- ¢ Es Europa un continente muy poblado?¢Por qué?

-?Supg[ﬂt;ia 17% 29,3%
Poblacion L 608% | . ,Qué supone la poblacién asiatica en el conjunto mundial?
Produccién 346% | 27.7%
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) Poblacién de Africa, Oceania y la Antértida

Piensay responde

* ¢Por qué se dice que la po-
| blacion africana esta aglo-
merada en pequefios es-
pacios?

+ ¢(Por qué la Antartida es un
continente sin poblacién
propia?
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Distribucién de la poblacién de Oceania.

3.1 Africa

Segun las estimaciones para el afio 1998, el continente africano poseia
una poblacién de unos 762 millones de habitantes, con una densidad de
unos 25 habitantes por kilémetro cuadrado, representando el 13% de la
poblacion mundial. Es el tercer continente mas poblado del planeta.

b Areas de mayor concentracién demografica

La mayor parte de la poblacién del continente africano se sitda en las re-
giones centrales, y las zonas mas densamente pobladas son el delta y
valle del rio Nilo en Egipto, las regiones ecuatoriales aledafias al gol-
fo de Guinea y |a region de los grandes lagos africanos.

En todas estas zonas se localizan las principales plantaciones agricolas,
herencia de los tiempos de colonizacion de los europeos, quienes utiliza-
ron estos territorios como fuente de materia prima para sus agroindus-
trias. El valle y delta del famoso rio Nilo, por su gran fertilidad agricola,
gracias a los aluviones que deposita este rio, debido a sus frecuentes y
prolongadas inundaciones, han sido lugares muy poblados desde los ini-
cios de la historia misma de la humanidad.

La region de los grandes lagos africanos (Victoria, Tanganica, Rodolfo y
Alberto) comprende un conjunto de paises como Tanzania, Uganda y
Kenya, con grandes concentraciones de poblacion debidas a la necesi-
dad, que tenian los europeos, de conseguir mayor cantidad de mano de
obra, para trabajar en las industrias que estos importaron desde el viejo
continente. Esto provocd la fundacién de grandes y modernas ciudades,

Alrededor del golfo de Guinea, donde se localizan paises como Guinea
Ecuatorial, Congo, Repiiblica Democratica del Congo (antiguo Zaire),
Camerun, Nigeria, Togo, Gabon, y otros, los factores antes mencionados
también han sido validos. Esta zona ha tenido una economia agricola de-
pendiente, ademas, de la industria petrolera.

» Areas de menor concentracién demografica

Las areas menos pobladas de Africa son, por un lado, las regiones aridas
y desérticas del Norte y del Sur del continente, que comprenden los gran-
des desiertos del Séhara y del Kalahari y sus alrededores, debido a que
son tierras muy aridas, y por otro lado, las selvas y bosques ecuatoriales
del centro del continente, por ser zonas muy humedas y calurosas. Sin
embargo, estas regiones de baja poblacién son las dreas mas extensas
del continente, lo que parece indicar que la poblacion africana vive aglo-
merada en pequefios espacios.

Ny

Caravana de camellos en el Sahara. Argelia.

24

© santillana, $.A.



Las areas menos pobladas

Las areas menos pobladas del
planeta se caracterizan, en ge-
neral, por tener una poblacion
dedicada, fundamentalmente, a
la explotacion de los recursos
naturales y no se originan im-
portantes asentamientos. La
explotacion de los bosques, la
cria de ganado, la caza de ani-
males y los yacimientos mine-
ros son las actividades caracte-
risticas de estas areas. Entre
estas areas tenemos:

+ Los desiertos y las estepas.

+ Las selvas y los bosques
tropicales.

+ Las zonas muy frias.

3.2 Oceania

Seglin las estimaciones para el afio 1998, el continente oceanico poseia
una poblacién de unos 30 millones de habitantes, con una densidad de
unos 3.5 habitantes por kilémetro cuadrado, representando apenas el 0.5%
de la poblacién mundial.

p Areas de mayor concentracion demografica

La mayor parte de la poblacion de Oceania se localiza en Australia que,
en 1998, poseia una poblacion estimada en 18.7 millones de habitantes,
representando el 62% del total de la poblacion del continente.

En Australia la mayor parte de la poblacién se localiza en las costas Es-
te y Sureste, donde se ubican las grandes ciudades y las areas de ma-
yor actividad agricola y pastoril, beneficiadas por las bondades climaticas
tropicales y mediterraneas.

p Areas de menor concentracién demogréfica

El resto del pais, un 70% del territorio, a excepcion de una pequena
4rea de la costa Suroeste, esté casi deshabitado. Las areas menos ha-
bitadas corresponden a las de los grandes desiertos y zonas aridas del
centro y el Oeste del pais, donde se encuentran el desierto de Gibson,
el gran desierto de Arena y el gran desierto de Victoria.

3.3 Antartida

La Antartida es un continente deshabitado, y sélo algunos miles de cien-
tificos, exploradores y militares que la visitan temporaimente, ocupan algu-
nas de las bases y estaciones de investigacion alli establecidas por los pai-
ses que administran este territorio.

1. Realiza una investigacion acerca del tipo de crecimiento de la poblacién de cada continente, tomando co-
mo referencia los datos proporcionados por los organismos internacionales competentes, en los Gltimos de-
cenios. ;Ha sido el mismo o ha sido diferente para cada continente? ;Cual (es) crece (n) mas acelerada-

mente? ;Ha decrecido alguno?

2. Responde. ;Cuéles son las zonas mas pobladas y menos pobladas de Africa?
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' FTRERES

4.1 Un continente desigualmente poblado

* ¢Qué lugar ocupa el continen-
te americano, segln su canti-
dad de poblacién, en relacion
con los otros continentes?

* ¢Como influye el crecimiento
poblacional en la economia de
un pais determinado?

| Total del mundo
América Latina

I y &l Caribe
America Central y
Méxica
El Salvador
Panama

| México

| América del Sur
|

Ecuador
Argentina

Brasil

‘ Vienazyela

| Caribe

Cuba

Repdblica Dominicana
Halti

Densidad de poblacion 1988
 Areasy paives | Densidad (hatvkm)

158
100
169
287

América es el continente con mayor numero de habitantes después de
Asia, pero su densidad media es escasa. La distribucién de la poblacion
es irregular: se concentra en algunos grandes paises Y, sobre todo, en las
regiones costeras,

Ameérica es el segundo continente por poblacién, aunque a mucha distan-
cia del continente asiatico. Sus casi 800 millones de habitantes represen-
tan algo menos de la quinta parte de la poblacién mundial. La poblacion
crece rapidamente en los paises Latinoamericanos Y, con lentitud, en la
América anglosajona.

El continente americano es uno de los de menor densidad de poblacién,
debido a su gran extension. Sélo la Antartida y Oceania tienen una densi-
dad media inferior.

La poblacion americana se reparte de forma muy desigual. Casi los dos
tercios de los americanos viven en Latinoamérica, mientras que el tercio
restante habita en la América anglosajona. Ademas. un solo pais concen-
tra la mayor parte de la poblacién en ambas regiones: Brasil y Estados Uni-
dos, respectivamente.

Por otra parte, dentro de cada pais, las mayores densidades se dan en las
costas. Por ejemplo, el Estado de Nueva York, situado en el Noreste de Es-
tados Unidos, tiene 133 habitantes por km?, y el Estado de Montana, en el
interior, sélo tiene 2 habitantes por km2,

4.2 Una poblacién autéctona escasa

La poblacién originaria de América representa un escaso porcentaje sobre
la poblacién total. En la América anglosajona, los pueblos nativos desapa-
recieron a medida que los europeos les arrebataron sus tierras y en Lati-
noameérica se produjo un intenso mestizaje. En Canada y Estados Unidos
los esquimales y los indios no suponen ni el 2 % de la peblacién nacional.

En Latinoamérica hay grandes contrastes entre unos paises y ofros. En mu-
chos paises la poblacion indigena no existe o es escasa. Por ejemplo, en Bra-
sil los pueblos indigenas constituyen el 0,2 % de la poblacion y habitan en la
selva amazénica; entre ellos se encuentran los yanomami. Por el contrario, la
poblacion nativa supera el 40 % en algunos paises de la América andina, co-
mo Pert, Bolivia y Ecuador, donde sobresalen los quechuas y los aymaras.

AMERICA LATINA Y EL CARIBE: POBLACION TOTAL (En MILLONES)

100

| 1950 1970 1990 2010 2030 2050 J

Fuente: Naciones Unidas. World Population, 1958,

Fusnte: Ds 1850 & 1990: CEPAL-CELADE 1962 Fresto. Wor Population, 1808,
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El pais mas poblado
del continente americano

Con 263 millones de habitantes,
Estados Unidos es el primer
pais de América por poblacion y,
el tercer pais, mas poblado del
mundo.

La distribucion de la poblacion
es irregular. La poblacién se
concentra en la costa Noreste,
en California y en la regién de
los Grandes Lagos.

La poblacién de Estados Unidos
es muy diversa: hay grandes
contrastes raciales y sociales.

Los negros y los hispanos se
sienten discriminados. En las
grandes ciudades conviven ba-
rrios pobres y marginales junto
a zonas residenciales y de ne-
gocios.

4.3 El rapido crecimiento de las grandes ciudades

Las ciudades americanas han crecido a un ritmo extraordinario en las ul-
timas décadas. El continuo trasvase de poblacién del campo a la ciudad
acenttia los grandes contrastes regionales.

En Canad4 y Estados Unidos, mas de las tres cuartas partes de la pobla-
cién vive en nicleos urbanos. Las principales ciudades canadienses se lo-
calizan en la frontera con Estados Unidos, sobre todo, en la region de los
Grandes Lagos; sobresalen Toronto y Montreal. En Estados Unidos, des-
tacan Los Angeles, en California, y Nueva York en el Noreste; Nueva York
es el centro de la megalépolis, 0 unién de varias aglomeraciones urbanas,
que se extiende desde Boston a Washington.

En Latinoamérica existen grandes contrastes entre unos paises y oftros.
Las principales aglomeraciones urbanas son: Santa Fe de Bogota, en Co-
lombia: Lima, en Pert; Buenos Aires, en Argentina; Rio de Janeiro y Sao
Paulo, en Brasil; y, sobre todo, Ciudad de México, en México, que supera
los 20 millones de habitantes.

Numerosas ciudades latinoamericanas concentran la gran mayoria de la
poblacion nacional. Ciudad de México supone el 22 % de la poblacion to-
tal de su pais. En el caso de los paises de la cuenca del rio de la Plata, el
porcentaje oscila entre el 10 y el 41 %.

Diez mayores ciudades del mundo, 1999

N” de orden Ciudad Pais Poblacién
1 Tokio Japon 26,356,000
2 Ciudad de México México 17,900,000
3 Bombay India 17,526,000
4 Sao Paulo Brasil 17,482,000
5 Nueva York Estados Unidos 16,578,000
& Los Angeles Estados Unidos 13,017,000
7 Shangai China 12,802,000
8 Lagos Nigeria 12,763,000
g Calcuta India 12,707,000

10 Buenos Aires Argentina 12,423,000

Fuente: Naciones Unidas. Urban Aglomerations, 1999.

1. Investiga y elabora un informe escrito sobre:
+ La poblacién del continente americano en la actualidad.

» La relacién que existe entre el crecimiento de la poblacion y su desarrollo.
. La validez de establecer politicas gubernamentales sobre el control de la natalidad con el consen-

timiento de la poblacion..

2. ;Cudl es la causa fundamental del crecimiento de las ciudades en el continente americano?
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Piensa y responde

+ ¢Como ha evolucionado el
crecimiento de la poblacién
a lo largo de la historia?

* ¢(Por qué la poblacion se
desplaza de un lugar a otro?

« ¢Como influye el aumenta
acelerado de la poblacién en
la economia de un pais?
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Evolucién de la poblacién (1750-2010).

5.1 ¢Cémo crece la poblacion?

La poblacién no permanece estable sino que evoluciona, debido tanto a
los movimientos naturales como son la natalidad y la mortalidad, asi co-
mo a los movimientos migratorios. Las migraciones o movimientos mi-
gratorios son los desplazamientos de la poblacién de un lugar a otro.

} Los movimientos naturales de poblacién

Cuando el ndmero de nacidos en un periodo de tiempo es superior al nu-
mero de muertos en ese periodo, la poblacién crece. Inversamente, cuan-
do las defunciones superan a los nacimientos en un periodo de tiempo de-
terminado, la poblacién disminuye. Estos avances o retrocesos que se
deben sdlo a la diferencia entre el nimero de nacidos y el de muertos, se
conocen como movimientos naturales de poblacion, Para estudiar los mo-
vimientos naturales de poblacién recurrimos a tres magnitudes:

* La tasa de natalidad, que es el nimero de nacidos vivos por cada mil
habitantes en un periodo determinado.

* La tasa de mortalidad, que es nimero de muertos por cada mil habi-
tantes en un periodo determinado.

* La tasa de crecimiento vegetativo, que es la diferencia entre el ni-
mero de nacidos y de muertos por cada cien habitantes. Esta tasa de
nacimientos puede ser positiva: los nacimientos son mas numerosos
que las defunciones; o puede ser negativa, en cuyo caso las defuncio-
nes superan a los nacimientos.

Hasta comienzos del siglo XX, el crecimiento de la poblacién fue muy len-
to. En nuestro siglo se ha producido la explosion demogréfica, como re-
sultado del paso a un régimen demagréfico moderno de todos los paises
del mundo. Este fenémeno se ha intentado explicar a través de una teoria,
conocida como modelo de transicién demografica.

P Un lento crecimiento hasta el siglo XIX

La poblacién mundial crecio con lentitud hasta finales del sigle XVIil. EI
elevado numero de nacimientos fue contrarrestado por una fuerte morta-
lidad, acelerada con frecuencia por periodos de hambre y de epidemias.

* A partir del siglo XVIIl, el ritmo de crecimiento demografico se acelers. La
Revolucién Industrial, unida a los avances médicos y cientificos, inicié en
la Europa occidental un profundo cambio, al eliminarse la mortalidad catas-
trofica de épocas anteriores: es la llamada revolucion demogréfica. De
este modo se llegd al comienzo del siglo XX con una poblaclén mundial
de 1,600 millones de seres humanos.

A lo largo del siglo XX se produce una gigantesca -explosion demogréfica.
Tras la Segunda Guerra Mundial, los paises subdesarrollados se incorpora-
ron a la revolucién demogréfica y se inicié la fase actual de crecimiento ace-
lerado general. En 1950 la poblacién mundial era de 2,500 millones de habitan-
tes. En tan solo cuarenta y cinco anos, esa cifra se ha duplicado hasta alcanzar
los 5,759 millones de habitantes en 1995, En los Gltimos decenios del siglo XX
el crecimiento de la poblacién se ha acelerado de forma vertiginosa y cada afio
se produce un incremento de unos 70 millones de personas. La causa principal
de tan rapido crecimiento es el descenso de la mortalidad, consecuencia in-
mediata de una alimentacion mejor y de los avances de la medicina.
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Trabajo de campo: realizacién de un censo de poblacién

Un censo es una recopilacion, andlisis y publicacion
de un conjunto de datos de caracter demografico,
econdmico, social, religioso, geografico y cultural, de
todos los habitantes de un pais o una localidad en
m Materiales

+ Un formulario de preguntas,

+ Una carpeta de apoyo.

+ LAapices de carbdn HB.

+ Gomas de borrar.

» Una identificacién personal.
B Procedimiento
1. Elige un barrio o una comunidad.
2. Delimita tu area de trabajo.

3. En orden légico, visita casa por casa, entrevistan-
do al jefe o a la jefa de familia.

4. Completa el formulario de preguntas en cada caso.

especial, en un momento dado, con la finalidad de
usar dichos datos para la planificacion del gobierno
o de una institucion publica y privada. Los censos
deberian realizarse periédicamente cada 10 afios.

PosLACION DE LA CIUDAD DE SANTD DOMIRED
SEGLUN LOS CENGOS DE 1920 & 1993

bl (rrdga)

o
W Hazlo ta

1. En un solo dia de trabajo, completa todas las en-
trevistas, pregunta, con calma y seriedad, cada
uno de los puntos del cuestionario.

2. Analiza los resultados obtenidos, y plantéalos en
discusién en el aula de clase con tu profesor o
profesora, y demas comparneros y companeras.

» La poblacién absoluta es el nimero de personas

que viven en un territorio en un momento dado.

« Asia es el primer continente mas densamente po-
blado del mundo con 111 hab/km?.

- Las tres areas de mayor concentracion humana
son: el Asia monzonica, Europa Central y occiden-
tal, y América del Norte.

- La poblacién mundial se reparte de forma desi-
gual sobre la superficie terrestre, donde hay zonas
deshabitadas y espacios muy poblados.

- Los factores de distribucion de la poblacion
son: el relieve, las aguas, el clima, los factores his-
toricos y los factores estratégicos politicos. Estos
factores pueden favorecer o limitar la instalacion de
grupos humanos y el desarrollo de sus actividades.

+ El crecimiento de la poblacion europea es muy
bajo, por esta razén hasta finales del siglo XX ha-
bia pasado del segundo al cuarto lugar entre los
continentes méas poblados del planeta.

+ La mayor parte de la poblacién europea esta
asentada en las zonas urbanas donde se con-
centran las grandes areas industrializadas y en
las franjas de produccién agricola y ganadera.

Asia es el continente mas poblado del mundo.
La mayor concentracion de habitantes corres-
ponde al Asia monzonica.

Después de Asia, América es el continente mas
poblado del mundo, pero posee una densidad
media muy escasa y la distribucién de la po-
blacién es irregular.

La evolucion de la poblacién obedece a movi-
mientos naturales como la natalidad y la mor-
talidad; y a los movimientos migratorios, que
son los desplazamientos de la poblacion de un
lugar a otro.

Para el estudio de los movimientos naturales de
la poblacién se recurre a la tasa de natalidad,
tasa de mortalidad y la tasa de crecimiento ve-
getativo.
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Contenidos conceptual
y procedimental
1. El teatro folklorico,

1.1 El teatro folklorico domini-
cano.

1.2 Lugares de representa-
cion del teatro folklérico.

W Saber hacer: Una careta en
papel maché,

Contenido actitudinal
Trabajo: El teatro popular.

Temas transversales: Trabajo

El teatro popular

Dentro de las manifestaciones del teatro popular se inscribe nuestro
teatro folklorico.

La creacion de personajes tales como Robalagallina, Califé y otros tan-
tos ponen en evidencia la creatividad popular de este arte colectivo.

+ ¢Qué piensas acerca del teatro popular?




3. ;En qué lugares se representa el teatro folklérico en nuestro pais?

1. Lee el mapa conceptual de la unidad, luego planifica la manera en
que vas a abordar el estudio de dicha unidad. RN

[ Teatro folklérico Lugares_de napregemaac‘m de ]
dominicano teatro folklérico dominicano
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Piensa y responde

+ ¢Qué personajes del teatro
folklorico dominicano cono-
ces?

» ¢Has participado en alguna
ocasion en una comparsa?

Explica tu respuesta.

i

Robalagallina.

El teatro folkidrico es una de las modalidades del teatro popular. Y, por su-
puesto que, como todo hecho folkiérico, es un arte colectivo, social, anéni-
mo, funcional, etc.

Se trata de un grupo de aficionados, es decir, personas del pueblo, quienes
practican el teatro como actividad no profesional. Reconocen al teatro como
un medio de produccién de conciencia, pero asumen como funcién principal
la de divertir al plblico. No presenta estrictamente la formalidad de un libre-
to y otros aspectos técnicos formales teatrales.

La participacion de figuras escénicas como mufiecos grandes con caretas y
zancos, acrobatas, animales en tela o papel, efc., en las fiestas tipicas de to-
dos los paises del mundo, constituyen el verdadero teatro popular folkicrico.

1.1 El teatro folklérico dominicano

Toda obra teatral que trate sobre elementos del folklore dominicano y que
utilice personajes propios de nuestra cultura esta enmarcada dentro de lo
que denominamos el teatro folkldrico dominicano.

En las comparsas de carnaval abundan personajes como: Robalagallina,
La muerte en ylpe. Se me muere Rebeca, Califé, diablos cajuelos, ga-
gas, guloyas, viejos, indios, etc.

Otros personajes aparecen en dramatizaciones que se realizan durante
cantos y bailes folkléricos como en el Momise, en el que un rey y un gi-
gante compiten por una mujer en una especie de juego-baile teatral.

1.2 Lugares de representacién del teatro folklérico

* Las marchas, las comparsas y los desfiles son, frecuentemente, el es-
pacio escénico del teatro folklérico.

En este caso, estamos hablando de un teatro callejero en el cual la
obra se realiza en espacios abiertos e informales como son los parques,
las plazas y las calles. El teatro folkldrico callejero se dirige a un pabli-
co transeunte que esta de pie y se mueve fugazmente.

Los actores tienen que llamar [a atenci6n de la gente a pesar de los rui-
dos y distracciones del entorno.

Por esta razon, la obra debera ser breve, los didlogos se reduciran al
minimo o desapareceran para ser sustituidos por pregones, coros, can-
ciones y miusica.

En muchas ocasiones, en las comparsas, desfiles y marchas, no habra
oportunidad ni condiciones de realizar una representacion teatral pro-
piamente dicha en la que hay un libreto que ensayar.

Mas bien el trabajo principal estara en la elaboracion de los trajes y ca-
retas mas creativas acordes con el tema que se quiere representar.

- Elteatro folklérico no siempre es callejero, pues cuando la obra se mon-
ta en un escenario, requiere de todos los elementos formales acostum-
brados. Puede consistir en un cuadro o estampa del folklore nacional
con personajes del pueblo.

Todo esto requiere de un libreto, un espacio escénico adecuado y los
ensayos que demanda el montaje de cualquier obra teatral.

@ Santillana, S.A.
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Una careta en papel maché

1. Observa las caretas.

2. Ahora elabora una careta con papel maché (papel de
periédico mojado), déjala secar y luego pintala.

3. Explica como has elaborado la careta.

AT LYy LD AR ES

1. Describe un personaje del carnaval dominicano.

2. Dibuja en tu cuademno el personaje descrito anteriormente.

. El teatro folklérico es una actividad del teatro po- = Sin embargo, el teatro folklérico, cuando se morta
pular cuyo propdsito principalmente es divertir al en un escenario, deja de ser teatro callejero para
publico. convertirse en un arte que requiere de espacio es-

cénico, libreto, montaje, ensayos...

- El teatro folklorico se representa mediante mar-
chas, comparsas y desfiles; por ello se dice - En nuestro carnaval abundan las comparsas den-
gue se trata de un teatro callejero. Es un arte tro de las cuales hay personajes como Robalaga-
espontaneo. llina, La muerte en yipe, diablos cojuelos...
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. Reacciones y ecuaciones

. Tipos de reacciones quimicas.

. Esquiometria. Leyes pon-

. Leyes ponderales (ll)
. Las sustancias,

. Suspensiones y disoluciones.

. Solubilidad.

Trabajo: El trabajo de los qui-
micos.

@

Contenidos conceptuales
y procedimentales

quimicas
1.1 ¢Qué es una reaccion
quimica?

1.2 §Qué es una ecuacién
quimica?

2.1 Segun la cantidad de reac-
tivos y productos.

2.2 Segln la naturaleza de
las reacciones.

derales (I).
3.1 ;Que es la estequiometria?

3.2 Ley de la conservacion de
la masa o ley de Lavoisier.

3.3 Ley de las proparciones de-
finidas de Proust.

4.1 Ley de Dalton o de las pro-
porciones multiples,

5.1 Sustancias puras
y mezclas,

6.1 Suspensidn, solucion
y coloide.

6.2 Las disoluciones.

6.3 Concentracion de una
disolucion.

7.1 ¢Qué es la solubilidad?

Saber hacer: ;Mezcla
0 reaccién quimica?

Contenido actitudinal

Temas fra nsversales: Trabajo

El trabajo de los quimicos

Los quimicos del mundo a lo largo de la historia debemos un homenaje a "‘

tres grandes cientificos de los siglos XVIIl y XIX por los trabajos cientificos
realizados, al transformar observaciones experimentales en leyes pondera-
les capaces de ser comprendidas en el marco de una nueva teoria.

El quimico francés Antoine Lavoisier (1743-1794) enuncié la ley de la
conservacion de la masa y en 1789 publicd su célebre libro Tratado ele-
mental de Quimica. Lamentablemente su obra no fue mas amplia porque
fue ejecutado durante la Revolucién Francesa.

El quimico francés Louis Proust (1754-1826) formulé la Ley de las pro-
porciones definidas y el quimico inglés John Dalton (1776-1844), ante
la evidencia de que la combinacion de dos 0 mas elementos puede dar lu-
gar a varios compuestos, formulé en 1804 la Ley de las proporciones
multiples.

Gracias al trabajo cientifico realizado en Europa en el umbral del siglo XIX
se establecieron las bases de la Quimica moderna.

+ ¢ Coémo consideras el trabajo que realizaron estos cientificos, para los
futuros trabajos que puedas aportar tii como posible cientifico de nues-
tra pais?




'zﬁﬂé—'iﬁhﬁﬁﬂﬂ’léﬁi a3

p Contesta.
+ 4 Qué es una reaccion quimica y qué tipo de reacciones conoces?

p Clasifica las siguientes sustancias en homogeneas (Ho) o heteroge-

neas (He).

[] El aire. [] Una varilla de hierro
[] Una medalla de oro puro grabada. oxidada.

[] El petréleo. ] Agua con hielo.

p Clasifica en sustancias puras y mezclas. Subraya aquellos productos
sobre los que tengas dudas y agrega otros ejemplos que se te ocurran.

» Mayonesa. * Azucar. Sustancias puras Mezclas
- LeChE- - Plata.

+ Agua mineral. - Sal.

« Vino. * Helado.

1 Reacciones quimicas |

e e Y — —_—_—

| Tipos de reac- | serepresentan [ Estequiometria | Sustancias|
ciones quimicas! mediante - == = :
e o o | - puaci.an ser
| Ecuaciones!| |Leyes p?_nderaleg ————, .
quimicas | son |_Puras |[Mezclas

! i I
= o ;
J._1 Ley de ” Ley de/ | Ley de

conservacion |
— Proust! Da!ton‘
| Reactivos | | Productos || de la masa H._ ol |_ |

segln la canticdad sagln la naturaleza - l ch:lngenggﬁ_l lHEIB_MQ_E“Eﬂg
de reactives de las reaccinnes : |
y productos quimicas . S E——
— —_— —— | Concentracion| | Disoluciones |
H Reacciones | Reacciones de | B _I__
| desintesis | neutralizacion _=—=—f——— ] |
] S ——— — e LT -]
Reacciones de | Reaccionesde | | en} [ ':“ en | QF'T:"TUM nos da la
descomposicién | | 6xido de reduccion| L Masaj{volumen| To |
| Reacciones de | | Reacciones de ‘ — | solubilidad
| L__susfiucion | | precipiiacion -
L ﬁeacmoneg de Reacciones de for- | ! — = A=
| combustion |macién de complejos |no saturada; | Ealur_ada
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lanceada?
+ Explica:

Piensa vy responde

* ¢(Qué significa que una
ecuacion quimica esta ba-

—En una ecuacién quimi-
ca aparece 3 H,, ;qué
indican los dos numeros
que aparecen?

—En una ecuacién quimi-
ca, cqué diferencia hay
entre los coeficientes
estequiométricos y los
subindices de los sim-
bolos quimicos?

3H (@ + Ny(g) —=

2NH;, (g)

3 moléculas 1 molécula

2 moles de

de hidrogeno de nitrdgeno  amoniaco

T3
T3

e

3 moles 1 maol de
de hidrogeno  nitrdgeno

Una ecuacion quimica indica las cantidades
(moléculas, moles...) de reactives y de pro-

2 moles de
amaniaco

ductos gue intervienen en ella,

1.1 ¢Qué es una reaccién quimica?

Aunque nos pase desapercibido, todo lo que esta a nuestro alrededor cam-
bia y se transforma. Las reacciones quimicas que ocurren a diario: en la co-
cina, en la industria, en nuestro cuerpo, en la atmésfera, en el océano, o en
cualquier espacio de nuestro ambiente, se rigen por los mismos principios
basicos. En toda reaccion quimica, la masa de las sustancias iniciales y de
las que se producen se mantiene igual, de acuerdo a la Ley de la conser-
vacion de la materia.

Ademas, en todo proceso quimico se puede absorber o liberar alguna for-
ma de energia desde la reaccion hacia el entorno, pero la cantidad total de
energia (reaccion + entorno) se mantiene constante.

Todas las reacciones quimicas transcurren a través de un intercambio de
energla con el medio ambiente. Muchas de ellas necesitan un pequeno
aporte inicial para producirse. En la formacién del agua, por ejemplo, el
aporte de energia inicial es una chispa eléctrica y para quemar un papel
basta encenderlo con un fésforo.

Para que dos o mas &tomos o moléculas puedan reaccionar y formar pro-
ductos, es imprescindible que los reactivos se pongan en contacto con la
orientacién adecuada y la energia suficiente. El choque de los atomos
que van a formar un enlace podrian dar origen a productos, siempre y cuan-
do dispongan de la energia necesaria para este proceso.

El valor minimo de energia necesaria para que ocurra una reaccién se llama
energia de activacion. Cada reaccion tiene su energia de activacion propia.
Solo los atomos que alcancen una energia superior a la energia de activa-
cién y que choquen en la orientacién adecuada, daran lugar a productos.

1.2 ¢Qué es una ecuacién quimica?

Para representar por escrito una reaccién quimica, usamos las ecuaciones
quimicas. Valiéndose de simbolos y férmulas para los reactivos y produc-
tos, éstos se separan por una flecha, de izquierda a derecha, que indica el
sentido en el que transcurre la reaccion.

Reactivos ——» Productos

Las ecuaciones quimicas reflejan la Ley de la conservacion de la materia.
Las ecuaciones quimicas presentan un nimero llamado coeficiente este-
quiométrico que se antepone a la formula de los reactivos y de los produc-
tos, asi igualamos matematicamente la cantidad de cada tipo de atomo que
participa en la reaccién.
Coeficiente estequiométrico:

indica el ndmero de moles que l
intervienen en la reaccitin

Simbolo quimico

2H Subindice: indica el
2-— namero de atomos
en la molécula
La ecuacion quimica que representa la formacion del agua es:
Reactivos —» Productos

Nos indica que dos moles de moléculas de hidrégeno reaccionan con un mol
de moléculas de O,, dando como producto dos moles de moléculas de agua.
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Ejemplos de reacciones
quimicas

» Reacciones de sintesis:
H, 4 Cl, —= 2 HCl

» Reacciones de descomposi-
cion:

2MgQ —» 2Mg + O,
= Reacciones de sustitucion:

Zn + 2 HCl — ZnCl, + H,

» Reacciones de combustion:

CyHy +50, = 3C0, +4 H,0

+ Reacciones de neutralizacion:
2HCI + Mg(OH), ——
— MgCl, + 2H,0

+ Reacciones de oxido-reduc-
cion:
4°Fe +3 °0, —» 2 *3Fe, 20,

+ Reacciones de precipitacion
AgNO, + KI —» Agl + KNO,
« Reacciones de formacién de
complejos.
FeCl, + 6 KSCN ———=
K;[Fe(SCN)g] + 3 KCI

Existen varios criterios para clasificar las reacciones quimicas e, inclusive,
una misma reaccién puede ser de dos tipos a la vez.

2.1 Segin la cantidad de reactivos y productos
Si tenemos en cuenta la variacion en el nimero de moléculas que reaccio-

nan y el nimero de ellas que se producen, encontramos los siguientes tipos
de reacciones.

Reacciones de sintesis. Son las gue producen sustancias con estruc-
turas mas complejas, el numero de moléculas de productos es menor
que el de los reactivos.

Reacciones de descomposicién. En estas reacciones el reactivo se
descompone en sustancias mas sencillas; el nimero de moléculas de pro-
ductos es mayor que el de los reactivos.

Reacciones de sustitucién. En estas reacciones el nimero de molécu-
las de productos es igual al de reactivos, solo se intercambian atomos
entre ellas. Debido a que el agua es el disolvente liquido mas importan-
te, muchas reacciones quimicas ocurren en el agua. Estas se llaman
reacciones en disolucion acuosa.

Reacciones de combustién. Son aquellas reacciones en las que el oxi-
geno del aire se combina con los elementos o compuestos de forma réapi-
da dandonos como productos didxido de carbono (CO,) y agua (H,0).

2.2 Segun la naturaleza de las reacciones
De acuerdo a la naturaleza de las reacciones quimicas, éstas pueden ser:

Reacciones de neutralizacién. Son aquellas que se producen al unir-
se un acido con una base, para darnos sal mas agua.

Acido + Base —— Sal + H,0.

Es la reaccién tipica que ocurre en nuestro estomago cuando tenemos
acidez, y tomamos una cucharada de leche de magnesia que no es mas

‘que hidréxido de magnesio Mg(OH)..

Reacciones de 6xido-reduccién. Son aquellas reacciones en las cuales
algunos atomos de los elementos que intervienen modifican su estado de
oxidacién. Mientras una especie quimica aumenta el nimero de oxida-
cion, otra lo disminuye. Ejemplo, la oxidacién del hierro de una verja.

Reacciones de precipitacion. Este tipo de reacciones ocurren en me-
dio liquido (generalmente acuoso), en las cuales uno de los productos
de la reaccién es una sustancia poco soluble y se deposita como sélido.

Reacciones de formacion de complejos. Son aquellas reacciones cu-
yo producto es una sustancia compleja. Esta sustancia, también llama-
da compuesto de coordinacion o complejo, es una especie quimica
constituida por un atomo o cation central, rodeado por una serie de mo-
léculas o aniones, llamados ligandos, en una disposicion geométrica
molecular definida.

ACTIHNI1DADES

1. Completa el siguiente mapa conceptual.

Tipos de reacciones quimicas |

i
segun la naluraleza

seqin 1a cantidad de

" de la reaccion

maﬂhas&u:mnﬂ

Reaccion de
neutralizacion

Heagciﬁn
de sintesis
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Piensa y responde

* ¢ Qué es un mol?

* ¢ Qué es el nimero de Avoga-
dro?

 Descobre o

+ Formula para hallar el peso
0 masa molecular. Datos:

masa (m), masa molecular
(Pm) y numero de moles
(n), podemos calcular el
tercero, ya que estan rela-
cionados de la siguiente
forma:

N° de moles = Masa en gramos
Peso molecular

en gramos

n=-10
P

m

También estan relacionados el
numero de moles y el nimero
de moléculas:

N de moléculas = n x Nn

Chimenea de una industria del pais. El di¢-
xido de carbono emitido por las industrias,
¢lendra la misma masa molecular que el ob-
tenido en una reaccién en el laboratorio?

3.1 ¢Qué es la estequiometria?

El término estequiometria deriva del griego y puede traducirse por medida
de masa. Desde el punto de vista quimico, es el establecimiento de rela-
ciones numéricas sencillas entre las cantidades de reactivos y productos
implicados en una reaccion quimica.

El objetivo final es determinar la cantidad de productos obtenida a partir de
cierta cantidad de reactivos: o viceversa, la cantidad de reactivos necesa-
ria para obtener una determinada cantidad de productos, pero ;podemos
pesar un solo &tomo o molécula de manera individual?

Esto no es posible en la realidad, por ello se tomé como referencia la uni-
dad de masa atémica (uma) que se define como la doceava parte de la
masa de carbono 12 ('2C).

Mol se define como |la masa molecular expresada en gramos o como la
cantidad de sustancia contenida en 6.022 x 10% particulas fundamentales.
En el caso de los compuestos quimicos cuyos enlaces son covalente, es-
tas particulas fundamentales son las moléculas.

Este nimero, conocido como nimero de Avogadro (N ), €8 muy alto.

Para calcular la masa o peso molecular de una sustancia hay que sumar
las masas atémicas del los atomos que la constituyen.

Por ejemplo, la masa molecular del agua, como su férmula es H.O, sera
igual a la masa atémica del oxigeno, que es 16, mas el doble de la masa
atémica del hidrégeno, que vale une, es decir: 16 + 2 x 1 = 18 g/mol.

Lo que quiere decir que un mol de agua, esto es, 6.022 x 102 moléculas
de agua, contiene 18 g de masa.

1 mol H,0 = 6.022 x 10% moléculas de agua = 18 g/mol

Sabiendo que la masa atémica del carbono es 12 y la del oxigeno es 186,
joual sera la masa molecular del didxido de carbono? ;cuantos moles,
moléculas y atomos de oxigeno habra en 132 gramos de dicho com-
puesto?

La masa molecular del diéxido de carbono, cuya formula es CO, , sera la
masa atomica del carbono mas el doble de la masa atémica del oxigeno.

Pn=12 + 16 x 2 = 44 g/mol
Para calcular el nimero de moles empleamos la relacién:
N° de moles =1 = 132/44 = 3 males de CO,

m
El nimero de moléculas lo calculamos multiplicando los moles por el nG-
mero de Avogadro:

N°®de moléculas =n x N, =3 x 6.022 x 102 = 1,807 x 10° moléculas de CO,.
Como cada molécula de didxido de carbono tiene dos atomos de oxigeno,

el nimero de atomos de este elemento sera el doble que el de moléculas,
es decir:

2x1.807 . 10% =3.614 x 10 atomos de O,

Para determinar las reacciones ponderales nos basamos en las llamadas
leyes ponderales, entre las que se encuentran la ley de la conservacion
de la masa, la ley de las proporciones definidas de Proust y la ley de las
proporciones multiples de Dalton.
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m Descubre oy

El corindén (ALO,), denomi-
nado quimicamente 6xido de
aluminio, es un mineral pre-
sente en rocas metamorficas
como los marmoles. En esta-
do puro, el corinddn es incolo-
ro, pero generalmente se en-
cuentra contamindado con pe-
quenas cantidades de ofros
elementos, dando origen a
una amplia variedad de cotiza-
das piedras preciosas. Asi, por
ejemplo, algunas trazas de
cromo convierten al corindén
en rubies, y el hierro y el tita-
nio son los responsables de
los azules, amarillos y verdes
de los zafiros.

Joseph L. Proust (1754-1826),

ACT NI DA DEES

1. Calcula las masas 0 pesos moleculares de:

* La sal comun (NaCl).

- La acetona (CH,~CO —CH,).

* El &cido sulfiirico (H,80,).

- La sosa caustica (NaOH).

« El bicarbonato de sodio (NaHCO,).

+ El &cido nitrico (HNO,).

© Santillana, 5.A.

3.2 Ley de la conservacién de la masa

La Ley de la consevacién de la masa o ley de Lavoisier nos dice que, tras
un cambio quimico, la masa no cambia. Esto nos obliga a balancear las
ecuaciones quimicas hasta obtener el mismo nimero de atomos de cada
clase en los reactivos y en los productos.

3.3 Ley de las proporciones definidas de Proust

La Ley de las proporciones definidas establece que las proporciones en
las que se encuentran los distintos elementos que forman un compuesio
son constantes e independientes del proceso seguido en su formacion.

En un experimento quemaron 7.6 de hidrégeno gaseoso en combinacion
con 49.6 g de gas oxigeno. La masa de oxigeno se consumio por comple-
to, formandose 55.8 g de agua. Calcula la composicion definida del agua.
Calculamos la relacién constante que hay entre las masas de hidrogeno y
de oxigeno que se combinan y la masa total de agua que se forma, es de-
cir, su composicion porcentual.

2H, + O,
7.6gH, + 49.6 g0,
| I

—= 2H0
55.5gH,0

4
Vemos que la suma de la masa de los reactivos es mayor que la de los

productos, incumpliendo la ley de Conservacion de la Masa, sabemos que
la masa del O, es la que se consume totalmente y que hay un exceso de
masa de H,,

+ Calculamos la masa de H, estequiométricamente necesaria:
2H, + O, = 2H,0
xg+4969g—> 5589

Masa H, = masa H,0 — masa O, = 556.8g — 49.6g masa H, =6.2 g

Calculamos la razén entre la masa de H, y la de H,O y establecemos la
composicion porcentual.

Masa H, 6.2g
Masa H,0  55.8¢

% =0.110100 —»H=11%
011 oy —100-11 ——» O =89%

- EI H,0 contiene 11% de hidrégeno y 89% de oxigeno.

2. El amoniaco se obtiene por reaccion quimica en-
tre el nitrdgeno y el hidrogeno.

* Propoén y balancea la ecuacion quimica para la
formacion de amoniaco. Responde.

- ;Cuantos moles de amoniaco obtendrias con
180 g de hidrégeno?

» ;Cuantos gramos de nitrégeno necesitarias pa-
ra completar dicha reaccion?

Masas atomicas: N=14; 0 =16; H=1.

Aplica y cantrola lu aprendizaje
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4.1 Ley de Dalton o de las propiedades multiples

Dalton comprobé la existencia
de tres compuestos formados
por nitrégeno (N) y oxigeno
(O). A uno de ellos, le asigno la
férmula NO. Adoptando las for-
mulas mas simples posibles.
¢Cuales crees t0 que fueron
las que Dalton asigné a los
otros compuestos? Demuestra
que las formulas de los 3 com-
puestos respetan la Ley de las
Proporciones Mlltiples.

Proust y muchos quimicos de su época encontraron compuestos formados
por los mismos elementos, que tenian distinta composicién, Por ejemplo,
encontraron dos oxidos de cobre que vamos a llamar | y Il con las siguien-
tes proporciones:

Oxido Porcentaje de cobre | Porcentaje de oxigeno
| 88.83% 11.17%
I 79.90% 20.10%

John Dalton (1766-1844). A este quimi-
co inglés se debe la Ley de las Propor-
ciones Muitiples.

oxigeno oxigeno

( %

oxido de cobre (Il)

Ley de las proporciones multiples

de Dalton para dos 6xidos de cobre.
El cobre y el oxigeno se combinan entre
si de dos formas diferentes.

Gxido de cobre (1)

Las relaciones entre las masas serian:

cobre 88.83

G C[ 14 i = 7.953
Oxido de cobre | axigeno 117
. cobre 79.90

1N = 3.975
Oxido de cobre e =510

¢Habia fallado Ia ley de Proust de las proporciones definidas? Rotunda-
mente no, pues se trata de dos compuestos diferentes, dos éxidos de co-
bre de aspecto y propiedades diferentes, y hay que recordar que esa ley se
cumple para un mismo compuesto dado.

Dalton resolvié este pequefio contratiempo al comprobar en el laboratorio
que, haciendo reaccionar cobre con oxigeno en diferentes condiciones, se
obtenian dos éxidos de cobre diferentes y comprobé que, dependiendo de
las condiciones, dos o mas elementos pueden combinarse de manera dis-
tinta. Cuantitativamente comprobé que, en unas condiciones dadas, reac-
cionaba 1 g de oxigeno con 3.98 g de cobre para dar 4.98 g del oxido que
hemos llamado I,

» OXxido de cobre ||
4.98 g

oxigeno + cobre
1g 3.98¢g

En otras condiciones, 1 g de oxigeno reaccionaba con 7.96 g de cobre pa-
ra dar 8.96 g del 6xido de cobre |.

oxigeno + cobre —= oOxido de cobre |
19 7.98 g B.96 g

Su sorpresa fue enorme al comprobar que la relacion entre las masas de
cobre que reaccionaban con 1 g de oxigeno para formar dos compuestos
distintos, resultaba ser 2:1, una relacién entre niimeros enteros. ;Seria una
casualidad? Para salir de dudas, comprobé en el laboratorio que en otros
casos (Oxidos y sales) ocurria igual: se obtenian siempre relaciones de nu-
meros enteros, y dedujo |a Ley de las Proporciones Multiples, cuyo enun-
ciado es:

Las cantidades de un mismo elemento que se combinan con una cantidad fija
de otro para formar varios compuestos, estan en una relacién de nimeros
enteros sencillos: 1:1, 2:1, 1:2, 1:3; 3:1, 2:3, 5:3, 5:7, etc.
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5.1 Sustancias puras y mezclas

El azicar y la sal de mesa son sélidos blancos. Para no confundirnos

Shes e |

5”“"""13,‘;' echando aztcar a la sopa o sal al café, los diferenciaremos por su sabor.
'[‘:ﬁ::r'og:a}::;' Hemos oido mas de una vez que alguna persona ha tenido quemaduras
: en el aparato digestivo por haber ingerido el liquido de una botella pensan-

l do que era agua; posiblemente si lo hubiera sospechado, el olor hubiera
[ | sido suficiente para detectar que no era agua.

Puras (agua, Migaing Ademés del olor y el sabor, hay otras propiedades que caracterizan y dife-
hierro) (granito, vino) - 2 ; .

rencian a unas sustancias de otras. Son muy interesantes la densidad, y

[ '—‘ las temperaturas de cambios de estado (temperatura de fusion y tempera-

Heterogéneas| | Homogéneas tura de ebullicion).

(granito) {vino) El agua, cuando esta sola, es siempre incolora, inodora, insipida, tiene una
densidad de 1,000 kg/mé ( 1g/cm?), funde a 0 °C, hierve a 100 °C (al nivel
del mar). Por eso decimos que el agua es una sustancia pura.

Una sustancia pura tiene propiedades caracteristicas y constantes; esta
formada por un solo componente. El az(car o el agua destilada son sus-
tancias puras. Presentan un aspecto homogéneo, es decir, presentan una
composicién y un aspecto uniforme.

En el agua de la llave y en las aguas naturales, ademas de agua hay otras
sustancias que pueden estar en proporciones variables; ambas son mezclas.

La proporcién de los componentes de una mezcla es variable. Las propie-

dades de una mezcla son distintas, pues dependen de la proporcion de los
componentes.

Nuestro organismo necesita oxigeno para vivir y lo toma del aire, que es .
una mezcla de oxigeno y otros gases, Nosotros respiramos aire, el oxige- .
no que hay en &l no ha cambiado su naturaleza ni sus propiedades, por |
ello, el aire es util en la respiracién. Por la misma razon, los componentes

de una mezcla no cambian al separarlos. |

Los componentes de una mezcla no modifican su naturaleza ni sus propie-
dades por el hecho de formar la mezcla. l

El granito es una mezcla de cuarzo, feldespato y mica. Tal cosa se obser-
va facilmente al verlo. Sin embargo, el aire y el agua salada son mezclas
homogéneas y el granito es una mezcla heterogénea.

Las mezclas estan formadas por dos © mas componentes distintos y pue-
den ser homogéneas o heterogéneas.

. Las disoluciones o mezclas homogéneas tienen un aspecto unifor-

me; no se distinguen partes, como por gjemplo el agua mineral.

- En las mezclas heterogéneas si pueden distinguirse diferentes partes
. a simple vista. Son mezclas heterogéneas muchas rocas (formadas por
a) El vinagre es una mezcla homogénea. diferentes minerales) o un libro (tiene papel, tinta, hilos...) Casi todos
b) La leche es una mezcla heterogenea, los objetos que nos rodean son mezclas heterogéneas.

ACTIVIDADES

1. Indica si las siguientes sustancias presentan a simple vista un aspecto homogéneo o heterogeneo.
Clasificalas en sustancias puras (sp), mezclas homogeneas (mho) y mezclas heterogéneas (mhe).

[] Mayonesa (] Ketchup ] Hormigén ] Agua marina [ Granito
] Madera [ Cartén ] Jugo de naranja [] Papel [} Jugo de tomate
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Piensa y resp

Una botella de agua
guiente etiqueta.

* Bicarbonatos . . . .
*Nitratos . .......

*Cloruros........
“Calelo: v v o

----------

* Si fuese una mezc
seria, homogénea
génea?

calcio en g/l.
= Al beber un vaso d

onde

lleva la si-

Composicién (en mg/)

10.2

* Es el agua de la botella una
sustancia pura o una mezcla?

la, jcomo
0 hetero-

+ Calcula la concentracién de

e agua de

200 ml, ;cuéntos gramos de
calcio se ingieren?

El agua del mar es una disolucién acuosa
de sustancias sblidas (como la sal) y gaseo-

sas (como el oxigena).

i

El agua oxigenada comerc
lucian del liquido en liquido.

ial &s una diso-

6.1 Suspensién, solucién y coloide

Una suspension puede definirse como una mezcla heterogénea donde las
particulas dispersas son grupos de numerosas moléculas, que sedimentan
y pueden filtrarse. Podemos observar la suspensién cuando el mar o el rio
esta revuelto y tiene arena como flotando o en suspension, si cogemos un
vaso de ese agua y lo dejamos reposar, la arena terminara en el fondo del
vaso y el agua se vera mas limpia y clara.

Una solucién es una mezcla homogénea donde las particulas dispersas
son iones, moléculas o grupos muy pequefios de ellos, que no pueden fil-
trarse ni sedimentarse.

Como por ejemplo las sales, como el cloruro sédico (NaCl) disueltas en el
agua de rio o de mar.

Entre estas dos clasificaciones se encuentran los sistemas coloidales o
coloides, en los que las particulas dispersas del medio son tan pequenas
gue no pueden verse a simple vista ni quedan retenidas en filtros comunes,
por lo que parecen soluciones. Pero si en una habitacién en penumbra se
hace pasar por ellas un haz de luz y se mira en forma perpendicular al ra-
yo incidente podran observar pequefios puntos luminosos, ya que las par-
ticulas contenidas en ese medio refractan y reflejan la luz, por lo que de-
muestran ser mas grandes que las particulas contenidas en las soluciones.
Este fenémeno se conoce como efecto Tyndall en honor a su descubridor,
el fisico irfandés John Tyndall (1820-1893). Este efecto fue observado por
el quimico aleman Richard Zsigmondy en un ultramicroscopio, cuya fuente
de luz incidia perpendicularmente al objetivo. Por otro lado, las particulas
coloidales presentan un movimiento en zig-zag irregular y constante llama-
do movimiento browniano.

Un sistema coloidal, entonces, se define como una mezcla heterogénea,
cuyas particulas dispersas tienen un tamafo intermedio entre las particu-
las de una solucién y las de una suspension.

6.2 Las disoluciones

En el agua del mar se considera como disolvente el agua, que es el com-
ponente que con enorme diferencia predomina en la mezcla. Por ello, pa-
ra el agua del mar, sin dejar de considerarla una mezcla, se reserva |a de-
nominacién de disolucién, mientras que para el aire se usa solamente el
término mezcla.

Si reparamos en las sustancias que nos rodean, comprobamos el gran nu-
mero de disoluciones que existen. Desde el agua ordinaria que bebemos,
que contiene un gran numero de componentes, hasta el plasma sangui-
neo, hay un sinnimero de ellas de diferentes clases y caracteristicas.

El agua es un buen disolvente de muchas sustancias, por lo que son muy
frecuentes las disoluciones acuosas, en las que el agua se considera siem-
pre el disolvente y el resto de los componentes se denominan solutos.

Sin salir de nuestra propia vivienda podemos encontrar un crecido nimero
de las mismas. Entre los productos de limpieza es posible que se encuen-
tre el amoniaco, que es una disolucién acuosa del gas de igual nombre. En
el botiquin es probable que encontremos agua oxigenada que tampoco es
una sustancia pura, sino una disolucion.
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Se usan muchas formas para ex-
presar la concentracion; de todas
ellas, citamos solo las mas senci-
llas, que son:

* 9% en masa: Masa de soluto por
100 unidades iguales de masa
de disolucion.

+ % en volumen: Volumen de so-
luto por 100 unidades iguales
de volumen de disolucion.

« g/l: Gramos de soluto que hay
en un litro de disolucion.

El agua de mar liene oxigeno disuello que
permite respirar a los peces.

AT N YTATEE'S

6.3 Concentracion de una disolucion

Cuando una disolucién tiene poco soluto en relacién con la cantidad de di-
solvente, se dice que es una disolucion diluida; si tiene mucho soluto, se
dice que es concentrada. Pero estos términos son cualitativos.

Conocer la cantidad de soluto con relacién al disolvente o a la disolucion es
muy importante. Existe una notable diferencia entre beber un vaso de agua
con unas gotitas de alcohol y tomar un vaso de alcohol con unas gotitas de
agua. Y sin embargo ambos tienen los mismos componentes. En un anali-
sis de sangre o de orina se miden las concentraciones de ciertas sustan-
cias, y los resultados sirven para detectar enfermedades. No es lo mismo
que en el plasma sanguineo haya 90 mg de glucosa por cada 10 cm?, que
haya 150 mg. En el segundo caso existe una enfermedad llamada diabetes
mellitus. Por eso se define una magnitud denominada concentracion.

Concentracién es la cantidad de soluto que hay en una determinada canti-
dad de disolucion o disolvente.

Veamos el siguiente ejemplo: Se mezclan 20 cm?® de alcohol (d = 0.8 glem?)
con 100 cm? de agua (d = 1 g/cm?®). Calcula la concentracion de la disolu-
cién en % en masa y g/l. Por el concepto de densidad: d =div - m=dx V.

d=J\3}——°m=de=0 - 8 glom® - 20 cm? = 16 g de soluto
1 g/em? - 100 cm? = 100 g de disolvente
16 + 100 = 116 g de disolucion

Si % en masa es la masa de soluto por 100 unidades iguales de masa de
disolucion, se podra decir:

Si en 116 g de disolucion —» 16 g de soluto
En 100 g de disolucién — s X = 13.8% en masa

Suponiendo que, al mezclar el soluto y el disolvente, la disminucién del vo-
lumen sea despreciable:

100 + 20 = 120 cm?® = 0.120 | de disolucion

Si 16 g de soluto estan disueltos en 0.120, en 1 | habra disueltos:
16 g de soluto

0.1201

= 133 g /| de alcoholado en agua.

1. Escribe si son verdaderas [V] o falsas [F|las siguientes afirmaciones.
[] Las mezclas homogéneas también se conocen como disolventes.
"] E1 % en masa es la masa del disolvente por 1000 unidades iguales de masa de disolucion.
|| Las disoluciones sélo pueden ser diluidas.
L] Una solucién son particulas dispersas de aniones que conforman una masa heterogénea.

2. Calcula:

« La concentracion de una disolucion que tiene 50 g de soluto por cada medio litro de disolucion.
« Un disolvente necesario para obtener una disolucion con una concentracion de 40 g/l, si disponemos de

100 g de soluto.

© Santillana, 5.A.
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Piensa y responde

* ¢ Puede una disolucion dilui-
da ser saturada?

* ¢Puede una disolucion con-
centrada ser no saturada?

* La solubilidad del nitrato de
plata, a 18 °C, es de 211.6 g
en 100 cm?® de agua. ;Cuéan-
tos gramos de nitrato se pue-
den disolver como maximo
en 100 em? de agua a 18 °C?
¢ Cuanto nitrato hay que afa-
dir a 1 litro de agua para que
se sature?

Solubilidad
(g soluto / 100 ml de agua)

ltrato de pcltaiin
Clorurg de soéio

e

——Slifata de potasio
| 1

40 50 B0
t(* C})

Solubilidad de diversas sustancias en
funcion de la temperatura,

—

Disolucion no saturada. Se anaden 20 g;
admite mas soluto.

Disolucién saturada. Se afaden 400 g: no
se disuelven 42 g,

Disolucién saturada. Se anaden 358 g: no
admite mas soluto.

7.1 ¢Qué es la solubilidad?

Uno de los principios basicos de la alquimia sostenia que lo similar disuel-
ve a lo similar.

Si se va anadiendo azicar a una taza de café, llega un momento en que
ya no se disuelve mas azlicar y éste se va al fondo; pero si se calienta el
café, parte del azticar del fondo se disuelve.

También sabemos que una mancha de grasa se quita mal con agua fria,
mejor con agua caliente y mejor a(in con gasolina, o que una mancha de
tinta se quita mejor con alcohol que con agua. Hechos como éstos llevan
al concepto de solubilidad.

Se define la solubidad como la cantidad maxima de una sustancia fue se
disuelve en una cantidad de disolvente a una cierta temperatura.

La solubilidad de una sustancia depende de la temperatura y de la natura-
leza del disolvente.

Segun la solubilidad del soluto en el disolvente, las disoluciones pueden ser:
+ Saturadas: son las que no admiten mas soluto.

* No saturadas: son las que admiten mas cantidad de soluto porgue no
han llegado atin a la saturacion.

La solubilidad suele expresarse en gramos de soluto disueltos por litro de
disolucion o en gramos de soluto disueltos en 100 cm@ de disolvente.

Asi, por ejemplo, la solubilidad de la sal de cocina en agua a 18 °C es de
358 g por litro de disolucién (358 g/l).

* Sien un litro de disolucion hay disueltos 358 g de sal, la disolucian se-
ra saturada.

« Si contiene menos de 358 g por litro, se disolveran 358 g, el resto se ird
al fondo y la disolucion quedara saturada.

La solubilidad de las sustancias en agua depende de diversos factores. En-
tre otros, de su naturaleza o de la temperatura. La creencia habitual de que
los cuerpos se disuelven mejor cuando mayor es la temperatura, fruto qui-
za del comportamiento de algunas sustancias usuales, no es un hecho ge-
neralizable.

Existen comportamientos muy diversos. En las ilustraciones al margen se
representa la solubilidad de tres sustancias: el nitrato de potasio, el clo-
ruro de sodio o sal comin y el sulfato de potasio. Como puede obser-
varse, la sal comun apenas varia la solubilidad con la temperatura en un
intervalo de 0 °C a 60 °C. Por el contrario, el nitrato de potasio multiplica
casi por cinco su solubilidad al aumentar 30 ° C |a temperatura. En cuanto
al sulfato de potasio, aumenta muy moderadamente su solubilidad con la
temperatura, si bien se observa que crece algo.

Igual de diferente es la solubilidad de otras sustancias. A 30 °C la solubili-
dad del nitrato es més de tres veces la del sulfato.

Los factores que afectan a la solubilidad que presenta una sustancia son
tres: la naturaleza del soluto y |a naturaleza del disolvente, |a tempera-
tura y la presion.
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¢Mezcla o reaccion quimica?

» Materiales.

+ Vidrio de reloj o platillo. = Azufre en palvo. « Tubo de ensayo.

« Espatula o cucharita. + Limaduras de hierro. + Pinza de madera o ganchito
+ Mechero Bunsen. « Iman. de madera.

»Procedimiento:

1. En el platillo o vidrio de reloj colocamos una peque-
fia cantidad de azufre (una cucharadita o punta de
espétula). Agregamos un poco de hierro (unas 2
puntas de espatula) y mezclamos bien.

2. Tomamaos un iman y acercamos a la mezcla prepa-
rada. Hacemos esta operacion, primero en forma
indirecta, pasando el iman bajo el vidrio de reloj y
luego de manera directa, pasando sobre la mezcla
sin tocarla. Anota lo que ocurre.

3. En un tubo de ensayo, deposita la mezcla de hie-
rro y azufre. Toma el tubo con la pinza de madera
y acércala a la llama de la homilla o al mechero
Bunsen u hornilla. Caliéntalo tomando la precau-
cion de no respirar los vapores que desprende y de
no apuntar con el tubo de ensayo a la cara de na-
die. (Trabajar en un sitio con ventilacién).

4. Dejar enfriar el residuo del nuevo compuesto for-
mado y pasarle el iman por los bordes del tubo.
Observar y anotar los efectos.

Andlisis: ;Qué puedes decir sobre las propiedades fisi-
cas de la mezcla de hierro y azufre antes de aplicar ca-
lor y después de ser calentada? Describelas.

se puede separar
con un iman.

En una mezcla, las limaduras de hierro se pueden retirar del azufre

por medio de un limén.

Entendemos por reaccion quimica el proceso por el
cual las sustancias se transforman en otras diferentes
y la manera de representarlas es a traves de la ecua-
¢ién quimica.

Las reacciones guimicas se agrupan de dos maneras
diferentes, segtn la cantidad de reactivos que inter-
vienen y los productos que obtenemos y segin la
naturaleza de las reacciones.

La estequiometria es la parte de la Quimica que rela-
ciona las cantidades de reactivos y productos y las pro-
porciones en las que éstos intervienen en una reaccion
quimica. Esto nos viene determinado por las llamadas
leyes ponderales.

Las leyes ponderales son: la ley de la conservacion
de la masa o ley de Lavoisier, ley de las proporcio-
nes definidas de Proust y las de Dalton de las pro-
porciones multiples.

Las sustancias puras estan formadas por un solo
companente, como la sal comun o cloruro sédico. Las
mezclas estan formadas por dos o mas componentes
distintos y pueden ser homogéneas y heterogéneas.

Una solucion es una mezcla homogénea donde las par-
ticulas dispersas son iones y moléculas. La concentra-
cién de una disolucion se da en % en masa; % en vo-
lumen y en g/l La solubilidad es la cantidad méxima de
una sustancia que se disuelve a cierta temperatura.
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Contenidos conceptual
y procedimental

1. La vida en sociedad.

1.1 La solidaridad como base
de canvivencia.

8 Saber hacer:
Muestras de solidaridad.

Contenido actitudinal
Trabajo: El trabajo en equipo.

1 o, ' o
Temas transversales:

El trabajo en equipo

A partir de las experiencias de vida, las personas aprenden a trabajar en
equipo. El trabajo en equipo implica la reparticion de las actividades en
funcion de nuestras habilidades o de |a divisién del trabajo.

Aprender a trabajar en equipo implica que respetamos el trabajo que
hacen las demas personas, que cooperamos con ellas y no competimos
para tratar de mostrar que somos mas eficaces o efectivos. Lo mas
importante es que las tareas que realizamos estén bien hechas.

Cuando las personas colaboran y trabajan en equipo obtienen varios
beneficios: el trabajo que realizan les produce satisfaccion, desarrollan
vinculos de solidaridad, aprenden a respetar el tiempo y las habilidades
de los atros y ofras.

+ ¢Queé trabajos en equipo realizas?




¢ Qué sabes del tema?

1.¢Por qué las personas viven en sociedad?

Planifica tu trabajo

1. Escoge el tipo de ayuda que las personas necesitan con mayor fre-
cuencia. Justifica tu respuesta.

[] Econémica.
[_] Emocional.

D Intelectual.

[] Afectiva.

Necesita

. bstaculo
de nuestro altruismo 0

; : Int
Exigencias Egoismo erég o o
economico
Atencion a las necesidades| | Compartir bienes, tiempo,
de otros y otras recursos y conocimientos
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Piensa y responde

+ ;Cuales exigencias tiene la
solidaridad?

Anciano enfermo de Alzheimear.

1.1 La solidaridad como base de convivencia

La vida de las personas depende estrechamente de las demas. Por ejem-
plo, podemos comer porque unas personas se dedican a la agricultura y
siembran alimentos, otras los transportan a los mercados o centros de pro-
cesamiento y alli son puestos en exhibicién para que sean adquiridos por
nosotros.

Una de las bases de la convivencia entre las personas es la disposicion
que tengamos para servir o ayudar a los y las demas, de forma altruista, y
sin esperar cosas a cambio. Desde el cristianismo, se estimula a las per-
sonas a mostrar una actitud servicial, sin que se advierta nuestra ayuda y
sin esperar recompensa por los servicios que prestamos. El modelo de ser-
vicio altruista hacia las demas personas para los cristianos y cristianas es
Jesucristo.

La solidaridad es una de las bases de la convivencia entre las personas.
Solidaridad es una palabra que no aparece en los Evangelios y que hoy se
emplea para designar cualquier actitud o accién de interés y preocupacion
por los y las demas, de apoyo y ayuda al préjimo.

El comportamiento solidario encierra dos exigencias fundamentales:
- Estar atento o atenta a las necesidades de los demaés.

+ Compartir con el préjimo tiempo, bienes y conocimientos tal y como hi-
zo Jesus, quien dedico su vida entera a ensefar, a curar, a amar a los
que le rodeaban, hasta morir por ellos y por todos los hombres como de-
mostracion maxima de ese amor.

Ambas exigencias se relacionan entre si, ya que para poder manifestar
nuestra solidaridad debemos saber hacia quiénes hacerlo, asi las formas
en que lo manifestaremos, siendo nuestros recursos los que compartire-
mos con las personas hacia las cuales manifestemos nuestra solidaridad.

Estar atentos y atentas a las necesidades de las otras personas servira pa-
ra saber el tipo de ayuda que ofreceremos. Por ejemplo, si la necesidad de
una persona es de tipo econémico, es posible que sean bienes materiales
gque compartamos con esas personas.

El tipo de ayuda que ofrecemos, puede ser asi mismo muy diverso, no
siempre las personas estan necesitadas de bienes econdnicos, es posible
que necesiten de nuestra parte palabras de estimulo, consejos, muestras
de afecto y amor.

Uno de los principales problemas de la sociedad humana, es la pérdida de
la solidaridad como un valor que guie nuestras relaciones con los demas.
Las personas parecen estar tan abocadas a la satisfaccon de sus propios
intereses y necesidades que se olvidan que aquellas que las rodean tienen
por igual deseos y necesidades que tienen que ser satisfachos, y que es
parte de nuestra responsabilidad como seres humanos, contribuir a su sa-
tisfaccion.

Por otra parte, se privilegia el aspecto econémico al momento de demos-
frar nuestra solidaridad o el interés en vez de tener en cuenta la situacion
de las demas personas. Nuestra reflexion debe ser en el sentido de enten-
der la real naturaleza de las necesidades de los demas, actuando en con-
secuencia, asi podremos contribuir a su satisfaccion.
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Muestras de solidaridad

Cada afio, mueren miles de personas como conse-
cuencia de desastres naturales, en situaciones gue,
en algunos casos, son prevenibles y en otros que no
pueden serlo. Ante esas circunstancias se presentan
oportunidades para expresar nuestra solidaridad.

Durante el mes de mayo, en Republica Dominicana y
Haiti continuados aguaceros provocaron inundacio-
nes que, entre ambos paises, ocasionaron a su vez
mas de 1,400 personas muertas. jCual fue la reac-
cién que se tuvo de la comunidad internacional?

Muchas naciones enviaron ayudas y donaciones pa-
ra las y los damnificados, grupos de personas intere-
sadas se movilizaron buscando ayuda en las comu-
nidades. El periédico Hoy del 1 de junio de 2004 re-
cogio la siguiente informacion:

El ex concejal de Nueva York, Héctor Linares, duran-
te una rueda de prensa, entregd a la Comision Nacio-
nal de Emergencia y a Vision Mundial, tres camiones
con materiales y ayudas destinadas a Jimani.

Las donaciones de la ciudad de Nueva York, que as-
cienden a US$250,000, incluyen medicamentos, bol-
sas para cadaveres, baterias, generadores de ener-
gia, capotes, botas, cubos, guantes para trabajo, pa-
las y otros equipos.

El tipo de ayuda al que se refiere esta noticia es de
tipo material, incluyendo alimentos, medicamentos,
herramientas de trabajo, generadores de electricidad
y otras. Pero, esas personas también necesitan otro
tipo de ayuda, como apoyo emocional, como sucede
con aquellas que han perdido a familiares o todas sus
posesiones.

1.Analiza las siguientes circunstancias en las cuales
se necesita que manifestemos nuestra solidaridad.
Escribe en tu cuaderno la necesidades que tienen
que ser atendidas y como podrias contribuir a su sa-
tisfaccién.

« Un hombre pierde a su esposa en un accidente de
trafico y se encuentra sumido en una depresion.

+ Dos nifios no saben leer y escribir. Ambos traba-
jan en las calles para sostener a su familia.

- Tienes un pariente que vive en una zona rural muy
apartada y uno de sus hijos ha terminado el bachi-
llerato y no puede seguir sus estudios universita-
rios, porque no tiene donde vivir.

2.Reflexiona acerca de la variedad de las soluciones
que has propuesto para que se satisfagan las nece-
sidades de las personas en cada caso.

ACT 1LY D A DE'S

1. Relaciona.

- ,Cémo nuestras habilidades personales nos ayudan a mostrar solidaridad a otras personas?

» Una de las bases de la convivencia entre las per-
sonas es la disposicién que tengamos para servir o
ayudar a los y las demas, de forma altruista, y sin

| esperar cosas a cambio.

| Solidaridad es una palabra que no aparece en los
Evangelios y que hoy se emplea para designar cual-
quier actitud o accion de interés y preocupacion por

los y las demaés, de apoyo y ayuda al préjimo.

©5antillana, 5.A,
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+ El comportamiento solidario encierra dos exi-
gencias fundamentales:

- Estar atento o atenta a las necesidades de
los y las demas.

- Compartir con el préjimo tiempo, bienes, y
conocimientos.

- Dedicar nuestro tiempo a actividades altruistas.
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Angulos.
Medidas anulares

!

R~ i S
| Vaerfugiie o e iy
Contenido conceptual
, y procedimental
| 1. Los angulos y sus medidas.
1.1 Rayos y angulos, I
1.2 Angulos congruentes. |
1.3 Medida de los angulos.
| 1.4 Clasificacién de angulos.
2. Operaciones con angulos .
2.1 Suma y resta de angulos
| 2.2 Angulos complementarios.
2.3 Angulos suplementarios. |

3. Angulos formados por una
| secante y dos paralelas.

3.1 Angulos formados por una |
secante y dos paralelas.

8.2 Angulos de rayos parale- |

]

E |
L

i
-
!

los. ‘
' 3.3 Angulos de rayos perpen- ‘
diculares. |
4. Angulos central e inscrito. l Los oficios de los angulos
| lLongitud del arco. La clasificacién y la medida de los dngulos forman parte del manejo
| |

circunferencia. .
S ' Muchas veces se pueden ver en carreteras y ciudades a personas
4.2 Angulos inscritos en una

clrcunferencia , utilizando un aparato llamado goniémetro. Esas personas son topé-
‘ ) | grafos y realizan mediciones de terreno. Los topdgrafos tienen que
43, Longitid da. o arco de dominar las técnicas de medida de angulos y de triangulos.
circunferencia. [ |

5. El radian. ' La astronomia es uno de los oficios que por primera vez en la histo-
Saber hacer: Célculo del recorti- | ria utilizo los angulos y sus medidas, y continda usandolos en la ac-
tualidad. También los cristalégrafos y los 6pticos usan en sus prac- |

do de un péndulo
| | ticas cotidianas los angulos y sus propiedades.
Contenido actitudinal || g Yy sus prop

Trabajo: Los oficios de los [ | * ¢En queé otros oficios se utilizan angulos?
angulos |r . - o §

50 .

4.1 Angulos centrales de una cotidiano de muchos oficios y disciplinas. ’
I
|




' ¢Qué sabes del tema?. .

- ;Cudntos angulos identificas en la figura siguiente? Marcalos con un

numero.

/

+ ;Cuales de estos angulos son agudos?
+ ;Cudles de estos angulos son obtusos?

+ ;Qué angulos se formarian si la recta que atraviesa a las paralelas es
perpendicular a estas?

Planifica tutrabajo

- Clasificar angulos a partir de sus medidas.

- Determinar complementos y suplementos.

+ Determinar medidas de angulos inscritos en una circunferencia.
« Calcular longitudes de arco.

« Hacer transformaciones de medidas angulares.

Mapa conceptual

Rayos y angulos

Y

Medidas de los angulos

Y

[ Operaciones con angulos —> Suma,resta
y multiplicacién por

Angulos complementarios un nimero
y suplementarios positivo

Clasificacion

Y

Angulos de rayos paralelos
y perpendiculares

Y

Angulo central e inscrito
en una circunferencia

[ Longitud de un arco de circunferencia F—> El radian
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P

= ¢Cuéntos angulos se for-
man en la esquina de una
habitacién?

¢ Cuénto mide cada uno de
estos angulos?

0

Regi6n convexa o concava

Una region i del plano es con-
vexa, si dos puntos cualesquiera
A, B de la misma, pueden ser
unidos por un segmento gque
también pertenece a la region.

YVPEAB,Pc i

i

/-"/'B

A

Una regién del planc es cénca-
va, si dos puntos cualesquiera
A, B de la misma, no pueden
ser unidos por un segmento que
pertenece a la regidn.

APcAB,P&r

A

M

1.1 Rayos y Gngulos

Se llama rayo al conjunto de puntos que forman una semirrecta.

B 0 A

- -
- F

675. es el rayo cuyo origen es el punto O y pasa por el punto A.
OB es el rayo cuyo origen es el punto O y pasa por el punto B.

Dos rayos con un punto en comiin dividen el plano en dos regiones dis-
tintas. La frontera que separa una region de otra es un éngulo.

Q

Region concava P Region convexa
R

En el siguiente angulo, ﬁ'.'l. y PR son sus rayos y el punto P es su vértice.

Q

R

El angulo de la figura se representa: < RPQ. Es usual colocar la letra que re-
presenta el vértice P, entre las que representan los puntos sobre los rayos R
y Q.

También los angulos se representan usando nimeros: < 1, < 2, ... efc.

La medida de un angulo es la abertura entre sus dos rayos. La medida de
< RPQ se expresa: m <« RPQ.

Los angulos pueden ser convexos o concavos.

Un angulo convexo es frontera de una regién convexa. Un dngulo cénca-
vo es frontera de una regién concava.

1.2 Angulos congruentes

Si dos angulos tienen la misma medida, dichos 4ngulos son congruentes,
La congruencia se representa por medio del simbolo = .

€1=42 porquem<L1=m<2

@ Santillana, S.A.
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10Tl ey

Los angulos
y el estudio del cosmos
2.

se apoyaron en muchos de los lo-
gros de los antiguos babilonios.

La posteridad reconocié el valor
de los conocimientos adquiridos
en la antigua Babilonia en el es-
tudio de los astros.

1.3 Medida de los Gngulos

Para medir la amplitud de un éngulo en el sistema sexagesimal, se usa
una unidad llamada grado (°).

El grado es 1 / 360 parte de una circunferencia. Esto es, la circunferencia
contiene 360° .

Un grado esta dividido en minutos (7). Un minuto es = parte de un gra-
do: 1° = 60, &0

Un minuto esta dividido en segundos ("). Un segundo es 1 parte de un

minuto: 1' = 60", 60

Lamedidadel <« RPQ,
obtenida mediante el
transportador, es 45°.

m<RPQ=45°

1.4 Clasificacién de dngulos
De acuerdo a sus medidas, los angulos pueden ser;

» Nulos: si su medida es cero. - Agudos: si su medida esta
comprendida entre 0° y 90°.

I/M{1=ﬂ° il 0°<m < 1 <90°

* Rectos: si su medida es 90°. - Obtusos: si su medida esta
comprendida entre 90° y 180°.

” 90°<m < 1 <180°
'Hm”"a.
+ Llanos: si su medida es 180°.

1
LN met=180°

Adoptaremos la convencion de que los éngulos giran en el sentido contrario
a las agujas del reloj.

ATC T A VO LDDEATDIESS

1. Observa la figura y escribe F o V al lado de cada proposicion.

. e C -4BCD=<ABF - m<ACFzm < HFC
«4EFG=4<BCD __ + m<«DCH+m<BCD+90°
- 4BDC=m<FEG - £ ABD= < FAB
F G C
©Santillana, 5.A. Aplica y controla tu aprendizaje
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= ¢Cual angulo resulta de su-
mar dos angulos rectos?

* ¢Qué condicion debe cum-
plir la medida de un angulo
A, para que la diferencia A
— B exista?

Piensa y responde

- ¢la suma de dos angulos
agudos, es siempre un an-
gulo agudo? Razona tu
respuesta.

Producto de un éngulo
por un numero positivo

Si k es un numero real positivo
y < ABC un angulo cualquie-
ra, el producto k - < ABC es
otro angulo, < ABN, cuya me-
dida es la medida del < ABC
multiplicada por el nimero k.

Asl, si k = 3;

N
[ &
3,34:‘5 Bé
A A

2.1 Suma y resta de dGngulos

Como sucede con otras magnitudes, con los angulos pueden realizarse
operaciones. Estas dan como resultado otros angulos.

* Suma de angulos:

La suma de dos angulos, ¥« AB Cy <« DBE es otro 4ngulo < A BE tal
queem<ABE=m4{ABC+m<DBE.

c £ -
E c
4 2
+ B = B
e A D A

Fijate en el ejemplo.
Un angulo mide 49° 38' 45" y otro 31° 54' 18", ;Cuénto mide su suma?
Se empiezan sumando los segundos, luego los minutos y finalmente los grados.

Il ‘-
49° 38’ 45" — 63" =60"+3"=1"4+3"
+ 31°54'18" Se sube 1'a la columna de los minutos
31,£3. y se suma a éstos. Quedan 3',

- 5

é 93'=60"+33"'=17 433"
Se sube 1° a la columna de los grados,
y se suma a éstos. Quedan 37,
La suma buscada es 81° 33' 3",
* Resta de angulos:

La resta de un angulo, < MBN, de otro < ABC de mayor medida, es otro
angulo, < NBC, tal que: m < NBC =m < ABC — m < MBN.

C
/
B - - » = B&
A H M

Observa el ejemplo.
* Unangulo mide 50° 17" 33" y otro 25° 35" 14", ; Cuanto mide su diferencia?

c/

49 TTe— Cormo no pademos restar 35' de 17, “tomamos
/50°17" 33 prestado” un grado, 1° = 80’ y lo agregamos a
- 25°35'14" los minutos: 60"+ 17' = 77",
24° 42'19"

La diferencia buscada es de 24° 42' 19",

©Santillana, 5.A.
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2.2 Angulos complementarios
Dos angulos son complementarios, si la suma de sus medidas es igual a 80°.
Dos angulos BOA y FOC, son complementarios si:

m < FOC + m <« BOA = 90°

El complemento de un angulo es lo que le falta a este angulo para medir 90°.
Fijate en el siguiente ejemplo.

25¢42'33"

l « El angulo que forma la sombra de un arbol al incidir los rayos solares es

de 25° 42' 33", ; Cuél sera el angulo complementario?

sombra La medida sumada es la diferencia de 90° y 25° 42" 33".
Ba* 38"
80°.60' 60"

— 25° 42' 33"
m 64° 17' 27" , es la medida del complemento.
Angulos complementarios
y suplementarios

2.3 Angulos suplementarios

Dos &ngulos son suplementarios, si la suma de sus medidas es igual a 180°.
Dos &ngulos RST y PSQ son suplementarios si:

# Angulos complementarios

m < RST + m 4 PSQ = 180°

El suplemento de un angulo es lo que le falta para medir 180°.
Pon atencion al siguiente ejemplo.

® Angulos suplementarios + ;Cuénto mide el suplemento de un &ngulo de 115° 12' 35"?

Ra Restamos la medida del angulo de 180°.
17e* s
e 18060 60"
T L P - 115° 12 36"

64° 47’ 25" | es la medida del suplemento.

1. Efectia las siguientes operaciones:

« 28°15'52" + 15°19'28" « 75°0'24"—-35°20'42" - 3veces 35°30'6"
- B5°16°30" + 120° 50' 12" + 105°30'-33°0' 15" -« 4 veces 51°26' 21"
2. Determina.
+ El complemento de 30° 23' 43" - - El suplemento de 96° 35’ 52"
+ El complemento de 54° 17' 25" + El suplemento de 125° 42’ 33"
© Santiliana, S.A.
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e,

9 Angulos formados por una seeanfe ydos pamléi‘?is

= Observa la gréafica:

e

o

' '\35“

Loy <p

angulos alternos internos?

gulos a y B7?

« ;Doénde estan ubicados los

* 4Cual es la medida de los &n-

informate

Angulos opuestos
por el vértice

Los angulos opuestos por el
vértice son dos angulos que
tienen el mismo vértice y sus ra-
yos opuestos.

Los angulos opuestos por el
vértice son congruentes.

A c
¥
4
Y

B D

4 COA y <« BOD son opuestos

por el vertice; <« DOC y < BOA,
también lo son.

” *1?"

3.1 Angulos formados por una secante y dos paralelas

Una secante o transversal es la recta que corta a otro par de rectas cua-
lesquiera del plano.

L L,

Larectal es secante
alasrectas L, y L,

= \ > i:;
Si t; y l:; son rectas paralelas, se establecen relaciones de congruencia
entre los angulos determinados por la interseccic’:n con la secante

4

La interseccion de la secante L y las rectas L, , L, determina 8 angulos.

‘l’_' * 4 pares de angulos correspondientes:
1,85 ;7 €3,%7.
_ 142  _ % £2,4¥6 ; ¥4,48.
h 3/4
' Los angulos correspondientes son
. s congruentes:
- 7536 »>Ls $1=45; £2=46
) €3=47 ; $4=48
¥
4

« 2 pares de angulos alternos internos:
X£3,¥6 ; ¥4 ,L5.

Los angulos alternos internos son

< > congruentes:
P £3=<46; L4=45
4
/12 + 2 pares de angulos alternos externos:
£1,4€8 ; 2,47
/ Los angulos alternos externos son
- 87 > congruentes:
» X1=48 ; ¥2=47

Los angulos correspondientes estan situados al mismo lado de la secante,
uno dentro y otro fuera de las paralelas.

Los angulos alternos internos estan ubicados a distintos lados de la recta
secante y entre las rectas paralelas.

Los angulos alternos externos estan ubicados a distintos lados de la rec-
ta secante y fuera de las rectas paralelas.

© Santiliana, 5.A.
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3.2 Angulos de rayos paralelos

Si dos angulos cualesquiera tienen sus rayos paralelos, dichos angulos
son congruentes.

Observa los angulos de la figura siguiente.

cH S SR
BL——‘A ;P

—» b
Los rayos AB y NM son paralelos; también son paralelos los rayos BT‘.: Vi
NP. Luego: < ABC = < MNP.

3.3 Angulos de rayos perpendiculares

Si dos angulos cualesquiera tienen sus rayos perpendiculares, dichos
angulos son congruentes.

Pon atencion a la figura siguiente.

. N
M /{‘
A / +P
Los ra Eé % N_F"‘sun perpendiculares. También son perpendiculares los
NM.

rayos BA y
Luego: <« ABC = <« MNP.

—  —
Si NP L BC, entorices 4« o y < MNP son
complementarios:

m < o+ m < MNP = 90°

Si NM 1 BA, entonces < a y < ABC son
complementarios:

m < a+m< ABC =90°

ACTIV IEDADES

1. ¢Qué éngulos de la figura son congruentes?

©Santillana, 5.4
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Piensa y responde

Fijate en la figura.

* ¢(Cuél es la medida del an-
gulo BOC?

« iCuédl es la medida del an-
gulo DOA?

LCuales son las medidas
angulares de los arcos BC y
AC?

' Arcos congruentes

> €

Allf 3 B \D

Si dos angulos centrales de
una misma circunferencia o de
circunferencias congruentes
son congruentes, entonces los
arcos subtendidos son también
congruentes.

Es decir, si € a = 4 B se cum-
ple que BA = DC.

4.1 Angulos centrales en una circunferencia

Un arco de circunferencia es una porcién de la misma, comprendida en-
tre dos de sus puntos.

Un dngulo central es aquel que tiene su vértice en el centro de una circun-

ferencia.
o
\I

El angulo AOB es un angulo
central de medida o.

Un angulo determina o subtiende de un arco de circunferencia. Esto per-
miten establecer la medida de un arco como equivalente a la del angulo
central que lo subtiende.

Asl, si < AOB es un angulo central que determina ﬁy m <« AOB = q, en-
tonces: m (AB) = «.

Por ejemplo, si < MOR es un angulo central que subtiende un arco MR y

este angulo mide 35° entonces, el arco también mide 35°: m (MR) = 35°.

4.2 Angulos inscritos en una circunferencia

Un éngulo inscrito en una circunferencia es aquel que tiene su vértice en
la circunferencia y sus rayos contienen dos cuerdas de ella.

e

A

La medida de un éngulo inscrito en una circunferencia es igual a la mitad
de la medida del angulo central que subtiende el mismo arco.

< ABC es un angulo inscrito
en la circunferencia.

m{ABC=-‘,1—a-m{AOC

©Santillana, 5.A.
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Piensa y responde

+ ¢Cuantos grados mide una
circunferencia?

» ;Qué ocurre con la longitud
del arco de la circunferencia,
si el radio se duplica? Justi-
fica tu respuesta.

— 00 ey

Obtencién del dangulo central

Si se conoce la longitud de un
arco, el angulo central que co-
rresponde a dicho arco es:
180° x
O ————
mr

+ ;Cuanto mide el angulo cen-
tral que determina en una cir-
cunferencia de radio 1.5 m
un arco de longitud 3.83 m?

= 1807-383m _ 446 095°
m-1.5m

Para expresar 146.295° en gra-

dos, minutos y segundos se pro-

cede como sigue:

+ Se dejan iguales los grados
enteros: 146°.

+ Se multiplica la fraccion de
grado, 0.295° por 60 y se
obtienen los minutos: 17.7".

«  Se dejan iguales los minutos
enteros y se multiplica por 60
a la fraccién 0.7'. Asi se ob-
tienen los segundos: 42"

Luego, a = 146° 17’ 42",

ACE TV L BTACD ES

4.3 Longitud de un arco de circunferencia

La longitud de un arco AB esté relacionada con la amplitud del &ngulo
central que lo subtiende. A mayor amplitud del &ngulo central, mayor se-
ra la longitud del arco subtendido.

Un giro de 360° determina una circunferencia completa, 2 rr. Un angulo
central o, determina un arco de longitud x.

A partir de aqui se puede establecer una regla de tres en la que interven-
gan la longitud del arco y la medida del angulo central:

[2 nr ————» 360° A

X
e
A partir de la regla de tres, obtenemos una o B

expresion que permite calcular la longitud x
del arco determinado por el angulo central «:

oo nar
X="T80°

Fijate en los ejemplos siguientes.

+ ;Cual es la longitud de un arco de circunferencia determinado por un
angulo central de 30°, si la circunferencia tiene un radio de 1 cm?

_nra _ mx1emx30° _

X ="1a0° 180° 0.5236 cm.

+ ;Qué longitud tiene el arco de una circunferencia de radio 3 cm, si lo
determina un angulo central de 120°7

- Tra _ mx3omx120° _ 283 cm.

X=180° 180°

Se va a construir un tramo de via, de un ferrocarril, de forma circular de mo-
do que la trayectoria cambie de direccion 25° en una distancia de 120 m.
¢ Que radio debe usarse?

Se requiere encontrar el radio de un circulo cuyo
angulo central (o = 25°) forma un arco de 120 m.

« El radio se obtiene como sigue:

r=180°xx _ (180°) (125) _ 57502 m
Mo m25

1. Dados el angulo central y el radio de la circunferencia, determina la longitud del arco.

¢ a=75";r=3cm.

. a=5_59;l’=70m.

© Santillana, 5.A.

+ a=120°;r=0.20 cm. - a=350°;r=1.0cm.

« a=135%;r=25cm. « a=145°:r=3.26 cm.

Aplica y controla tu aprandizaje
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' piensay responde

+ ¢Cuantos radianes mide una
cireunferencia?

* En una circunferencia la lon-
gitud de un arco de n radia-
nes es 314 cm, ;jcudl serd la
longitud de dicha circunfe-
rencia?

3.1 El radian

El radian es la medida del angulo central que subtiende sobre una circun-
ferencia un arco de igual longitud que el radio.

El sistema de unidades de medida angular al que pertenece el radian se
llama sistema circular.

A

r

Si la longitud de AB es igual al radio
r, el angulo central « mide 1 radian:

m < o =1 radian .

Si al radian le corresponde un arco de longitud r, ;cuantos radianes co-
rresponden a la circunferencia completa, 2 w r? Para averiguarlo, usare-
mos una regla de tres:

lradian —>r Asi: x = 274 x 1 radianes
x radianes —» 2nr r

= 2 it radianes.

&

Una circunferencia completa en medidas angulares vale 2 t radianes.

A partir de aqui, se pueden escribir las equivalencias entre las medidas
angulares del sistema sexagesimal y los radianes:

360° = 2 i radianes .
Luego: 1° = 2 it/ 360 radianes = ri/ 180 radianes = 0.0174533 radianes.
Para expresar un radian en el sistema sexagesimal, tenemos:

E—m__ 1 radian = 360° / 2 0 = 180° / Tt = 57.295645° .

Conversién de medidas
del sistema sexagesimal
al sistema circular

Para convertir medidas de! sis-
tema sexagesimal al sistema
circular, se multiplica la medida
angular por / 180°.

Asi, 45° = 45° x 1/ 180°
=1/ 4 radianes.

BRI IEM TD. A D E 'S

1. Convierte.
= 120° a radianes.

Este resultado muestra que: 1 radian = 57° 17' 44" .

Para convertir medidas del sistema circular al sistema sexagesimal, se
multiplica la medida angular por 180° / . Fijate en el siguiente ejemplo.

*+ Enun parque se quiere trazar un arco de circunferencia que tenga un
angulo central de 0,75 radianes. ;Cuantos grados, minutos y segundos
tiene?

x = (0.75 radianes) (180° / m) = 42° 58’ 18"
El arco tendra un éngulo central de 42° 58' 18",

» 150° a radianes.

+ 270° a radianes. * T8 radianes a grados.

+ 2/3 mradianes a grados. * 1.3 radianes a grados.

© Santillania, S.A.




Calculo del recorrido de un péndulo

1. El péndulo de un reloj A mide 30cmyeldeunre- @ Ahora, calcula ti.

loj B mide 40 cm. Si cada péndulo describe en su o _ )
movimiento un angulo de 30°, ;cuél es el recorri- 1+ ¢Qué angulo B debe describir el péndulo del reloj

do del péndulo de cada reloj? A, del ejemplo anterior, para igualar el recorrido
del reloj B?
) Reloj B 2. Los trazos de un columpio miden 1.8 m de largo
Reloj A y pueden describir, como maximo, un angulo de
140°,
L, L,
= 30°
* a =30° >
El recorrido de cada péndulo se calcula con: '
_nla
~180°

m (30 cm)(30°
Para Ly =30 cm: x; = : 1303( L =15710m. . ¢Cudl es el recorrido del asiento del columpio

cuando el angulo descrito en su balanceo es de
m (40 cm)(30°%) _ 70°? 4y cuando el angulo descrito es el méximo
Paralp=40cm: Xp =" qggo = 20SEM L oler

+ Un rayo es el conjunto formado por una semirrec- « Una secante o transversal es la recta que corta

ta y un punto. a otra dos rectas cualesquiera del plano.

» Un éngulo es la parte del plano limitada por dos * Si dos angulos cualesquiera del plano tienen sus
rayos cualesquiera. rayos paralelos, estos angulos son congruentes.

- Para medir la amplitud de un angulo en el sistema * Si dos angulos cualesquiera del plano tienen sus
sexagesimal, se usa como unidad de medida el rayos perpendiculares, estos angulos son con-
grado (°). gruentes.

- Los angulos se clasifican en: angulos nulos, si * Un arco de circunferencia es una porcion de la
su medida es cero; angulos rectos, si su medida misma, comprendida entre dos puntos cuales-

es 90°; angulos llanos, si su medida es 180°%; an- quiera.

gulos agudos, si sus medidas estan comprendi- .+ Un &ngulo central es aquel que tiene su vértice
das entre 0° y 90°; angulos obtusos, si sus me- en el centro de una circunferencia.

BN e T S PRI e ST Oy 8 - + El radin es la medida del &ngulo central que de-
* Dos angulos son complementarios si la suma de termina sobre una circunferencia un arco de igual
sus medidas es igual a 90°, longitud que el radio.

.

« Dos angulos son suplementarios si la suma de Un radian es un angulo central cuya medida es
sus medidas es igual a 180°. aproximadamente 57° 17" 45",

© santillana, 5.4 61 Aglica y controla {u aprendizaje




Actividades

Lengua Espanola

Conceptos y procedimientos

[} Responde.

= Utiliza incluso o inclusive dentro de las si-
guientes expresiones, segun convenga.

a) Se fue con todas sus cosas;
se llevo su cornputadora

b) Tendras que estudiar desde la unidad 1
hasta la unidad 4

¢) Te llamaron todas tus amigas,
las que no invitaste a tu fiesta.

d) Cuando te fuiste arreglé toda la casa. Re-
paré o las canerias rotas.

« Coloca comillas donde las consideres nece-
sarias:

a) No dejaba de repetir: No lo haré; pero al fi-
nal nos ayudao.

b) ¢De verdad ha dicho: Hasta luego?
c) ¢ Preparaste ese collage para tu prima?
d) Esa sefora me parece un poco rara. ..

e) Con esa decision el tribunal se lavo las ma-
nos.

« Explica brevemente qué son las preposiciones.

B Forma oraciones enlazando mediante la preposi-
cién adecuada los elementos de cada columna.

+ Cayeron + amabilidad. envidiable
+ Ayer llevd = un hoyo.
+ Me tratd * la linterna

* Hizo sefales * sus hijas a playa

Analiza lus resullados y toma medidas
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B Explica brevemente cuales son los textos expli-
cativos.

» Con cada uno de los siguientes verbos,
construye una oracion con un complemento
directo y otra con un complemento preposi-
cional regido.

a) trabajar:

b) guardar:

¢) vender:

d) presentar:

- Explica qué fue el Costumbrismo.

Valores

) Responde.

» ¢ Por que es importante que nos esforcemos
siempre por hacer bien nuestro trabajo?

« ¢Puedes ver alguna relacién entre la calidad
del trabajo que realiza una persona con la
manera en que se siente al realizarlo? Explica
tu respuesta.




Ciencias Sociales

Conceplosy, procedimientos
D Define.
* Densidad:

« Natalidad:

» Mortalidad:

- Esperanza de vida:

9 Investiga con ayuda de un Almanaque Mundial o

de una enciclopedia. Inférmate sobre:

- Paises méas pobres del mundo.
— Numero de habitantes.

— Ingreso per céapita.

+ Paises mas ricos del mundo.
— Noumero de habitantes.

— Ingreso per céapita.

9 Analiza y responde.

Porcentaje de/America en el mundo

Superficie 28,2%
Paoblacion 13,5%
Produccién anual 34,4%

« ¢ Qué posicién ocupa América en el mundo, por

su superficie y poblacion?

= ¢Cuales son las ciudades mas importantes del
continente americano y en qué paises se en-

cuentran?

= ¢ Qué lugar ocupa el continente americano, por

su produccion?

© Santillana, 5.A.

B Observa la siguiente gréfica y completa.

Poblacién del
hemisferio norte

|
4.988

Daios en millones
de habiranies. 2836

Total del munde 5.759
faiia {993)

Poblacién del 4 214
misferio sur _ 4P L

6 40 20 O 20 40 60
Fuente: Atlas Geogréfico Santillana.
De la lectura de la grafica se desprende que:

. . millones de personas pobla-
ban el hemisferio Norte; en cambio, en el hemis-
ferio Sur solo habitaban _millones.

« Entre los 20 y los 40 grados del hemisferia Nor-
te habitaban mayor cantidad de pobladores del
planeta, es decir; millones.

« Entre los 60 y los 80 grados de latitud Norte ha-
bitaban . millones de personas.

+ La menor cantidad de habitantes se encontraba
entre los y los grados de latitud.

9 Elabora en tu cuaderno una lista con las zonas
que tienen el crecimiento de poblacion mas eleva-
do y menos elevado. Analiza las causas y conse-
cuencias de esos desequilibrios.

Yalores,

B ¢ Por qué hay menos poblacion activa en los pai-
ses desarrollados que en los subdesarrollados?

53 Analiza tus resultados y toma madidas




Educacion Artistica

Conceplos y procedimienios

D Responde a estas preguntas.
* ¢En qué consiste el teatro folklorico?

» Ademas de teatro folklérico, ;de qué otra mane-
ra se denomina a esta actividad humana?

+ ¢ Cual es el propésito fundamental del teatro fol-
klérico?

« ¢Qué personajes del teatro folklérico nacional
conoces?

B Selecciona uno de los personajes del tema y
describelo.

Analiza tus resultados y toma medidas 64

Escribe un resumen sobre los aspectos que
ofrecen mayor interés para ti, del teatro folklori-
co de nuestro pais.

Yalores

9 Explica por qué el teatro folkiérico es una mues-
tra de creatividad.
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Ciencias Naturales

Conceptos y procedimientos:

D Indica en cada dibujo si corresponde a una sus-
tancia pura, una mezcla homogénea o una mez-
cla heterogenea.

®
: o
(CJGQQ(J 90 w
TG ok [
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L [ =
@
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@ Elige la respuesta correcta de cada una de las si-
guientes afirmaciones.

Las sustancias puras..,

a) ...estan formadas por dos o mas elementos.
b) ...son materiales de aspecto homogéneo.

¢) ...son materiales de aspecto heterogéneo.
d) ...se pueden separar por procesos fisicos.

B Responde: ;Las siguientes mezclas son homo-
géneas o heterogéneas?

a) Arena-agua
b) Azlcar- harina o
c) Azucar-agua
d) Gasolina-agua
7)) Responde esta pregunta. ;Cudles de las si-
guientes sustancias son compuestos?
a) Plomo
b) Oxido crémico
c) Alcohol

d) Yodo

Ej Identifica qué tipo de reaccion representan las
siguientes ecuaciones:

*2Mg+0, —> 2MgO
» NEOHIEG} + HCI{EC} — - NaCi(am + Hgotam

2 KCIO, + energia —* 2KCI + 3 O,

© Santillana, S.A.
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* Calcula |a masa molecular,

Sustancias Masas atomicas
- Patasio (K) «K =391
- Nitrato potésico (KNO,) *N=14
» Oxido ferroso (FeO) *C=12
« Cloruro sédico (NaCl) gi:f: -
- Hidrogeno (H.) “H=1
* Metano (CH,) «Na =23
+ Amoniaco (NH,) *§ =02
* Oxigeno (O,) *Fe =558

Sabiendo que la masa atomica del carbono es 12
y la del oxigeno es 18, ;cual sera la masa mole-
cular del diéxido de carbono? ;Cuantos moles,
moléculas y tomos de oxigeno habra en 132 g de
dicho compuesto?

') El suero fisiologico con el cual se trata a personas

9]

que han sufrido deshidratacion severa, es una di-
solucién acuosa de NaCl al 0.86% en masa. ;Qué
masa de NaCl existe disuelta en 250 g de suero fi-
siolégico?

Completa la tabla siguiente.

Sustancia Clase de sustancia
Vino
Mezcla homogénea
Granito
Sustancia pura
Hielo
Disolucion

) Una persona diabética tiene 150 mg de glucosa

en 100 cm?® de disolucion sanguinea. Calcula la
concentracion en g/l.

El alcohol que se compra en las farmacias y se
usa como desinfectante se llama alcohol de 96°.
Significa que su concentracion es del 96% en vo-
lumen. Averigua el volumen de alcohol de 96°
que se necesita para tener 200 cm?® de soluto.

|} Responde en tu cuaderno.

65

+ ;Qué importancia tiene el trabajo en tu vida?

Analiza tus resultados y toma medidas



Formacion humana y religiosa

Conceptos y procedimientos

D Responde.
+ ¢Que es la solidaridad?

+ ¢ Cudles recursos se consideran con mas fre-
cuencia como los mas importantes para mos-
trar solidaridad?

« ¢Cudles situaciones conoces en nuestro pais
que apelan a nuestra solidaridad?

+ ¢Qué exigencias fundamentales encierra el
comportamiento solidario?

B Reflexiona.

« ¢ Por qué no son los recursos econémicos los
nicos que nos pueden ayudar a mostrar so-
lidaridad con las personas que conocemos?

+ ¢Doénde debemos empezar a mostrar solida-
ridad?

W Relaciona.
« En una situacion como la descrita en la foto
anterior, como se puede ofrecer ayuda:

— Econdmica

— Emocional

— Afectiva

Vaolares

B Imagina que vives en casa con tu madre y una

hermana. Todos ustedes trabajan durante el dia
y llegan a casa en la noche.

Cuéles actitudes de solidaridad asumirias sobre:
» Los oficios domésticos

Las necesidades afectivas de los miembros
de tu familia

» Las responsabilidades comunitarias
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Matemadticas

Conceptosy procedimientos

Célculo mental

D Obtén, sin lapiz ni papel, la medida de los angu-
los a, B.

a) f.: y t; son rectas paralelas.

o \d20°
L ~\ B
- BN\

b) A ABC es isosceles.

D Traza los angulos con las siguientes medidas.

« BO° DO ¢ §

+ 80.5° - /6

+ 165° - 3n/4

- 230° - n/s
© Santiliana, 5.A.

. 32°34'15" + 110°20' 18"
« 15°23' 45" + 90° 40' 30"
- 45° 28' 50" + 60° 15' 51"
25° 12" 45" — 18° 25' 51"
. 0°54'38"—0° 15’ 58"
3 (42° 33' 227)
. 6(0° 18'22")

Determina el complemento de cada uno de los
siguientes angulos.

. 20°40' 12"
. 45°33' 51"
- 81°18'15"
- 35°15'35"

Calcula el angulo suplementario de los siguien-
tes angulos.

< 120°30'0"
+ 135°4'51"
+ 165° 45" 19"
+ 2n/3 radianes -

Determina la longitud de un arco de circunferen-
cia, dados el &ngulo central y el radio de la misma.

+ a=45°%r=12cm.
+ a=210%r=6.35cm.

o« =T/ 12 radian; r =0.09 cm.
+ a=3n/2 radian;r=2/5cm,.

Valores

;Coémo describirias el trabajo de un maestro
constructor y de un ingeniero en lo que respecta
al uso de conceptos geométricos?

67 Analiza tus resultados y loma medidas
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